
elelősek vagyunk 
romániai kisebbségek kölcsönösen 

megmás kisebbségi sorsáért. Ami az 

erik kisebbségi nemzetnek haszna, 

a lehet hátránya a másiknak és 

sik a másik rovására nem juthat 
sel politikai, sem kulturális, senm 
dasági előnyökhöz. Ha a németek- 

a fáj, hogy a közigazgatásban nem 

ényesül szabad nyelvhasználati 

ik, ugy a magyarok szive is sajog, 

y a hivatalos forumokkal nem 
ezhetnek anyanyelvükön. Ami. 
magyarnyelvü zsidóság sorain 
ug a felháborodás moraja, hogy 

mekeiket nem tanittathatja ma- 
, ugyanakkor felhangzik a pa- 

az erdélyi székelyek ajkáról, 

egymásután zárulnak be a ma- 

kolák kapui. Ha bánsági sváb 
ink elégedetlenek, hogy nincse- 

negfelelő számu iskolák, ugy a 
i magyaroknak is felzokog a 
az elvesztett tizenegy magyar 

ért. Ha a németség panasza jo- 
ogy a temesvári piaristagimná- 

iban nem engedték meg párhuza- 
osztályok létesitését, ugy mennyi- 

ujtóbb a magyar helyzete, mely 
szivvel látja a valamikor hatal- 

törzs gyors sorvadását. És fel- 

koztassuak minden bajunkat, han- 

s adjunk minden jajunknak? Lel- 
ikben a bánat szomoru virágai fa- 

tak, melyeket a kormányigéretek 
denkorii tudatosan komolytalan 

mzával sem lehet örömösre szinesi- 
i. És mindenben közös a sorsunk és 
iknek vagy másiknak juttatott 
lenes morzsaengedményekért ne 
itsük ezt a kényszerü sorsközös- 
t. Nem tudjuk elképzelni, hogy az 
titó folyamat, mely ma az egész 

politikai közvéleményét a kien- 
telődés és kiegyenlitődés felé 
ja, ne hozza meg a kisebbségek- 
is a jogait elismertetéséből fakadó 
Elhozza akkor is, ha ennek a 
niának a könnyek árjának ára- 
kell keresztültörnie. Ezt a világ- 
atot megakasztani nem, de sijet- 

lehet. A beteljesülés pedig raj- 
ik kisebbségeken is, sőt elsősorban 
tunk mulik. Azon az alapon állva, 
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13 58 1 et számunkra a sors előirt, igaz 
é 1, jogainkban való erős bizodalom- 

küzdjünk jövőnkért. A gyenze el- 
úri kik, az erős állja a viharokat. Szá- 

s viharral kellett már szembe szál- 
u98 Hunk, de ha nemzeti értékeinkben 
t rhetetlen veszteségek értek is, ha a 

larok megtépáztak is, erőinkben 
nem fogyatkoztunk. A történe- 

vezredes lapjai bizonyitják, hogy 
ek nagy mérkőzéseiben, ha ideig- 

tig az egyik felülkerekedett is, egy- 
kiirtani nem birták. Csak az 

ek el. És ezekre az erőkre nekünk 

bbségeknek fokozottan kell vigyáz- 

Egymás 
könnyelmüségünket valamikor 

ségi sorsáért kölcsönösen fele- 
vagyunk, mi romániai kisebb- 

non kérik tőlünk. Mert egymás 

munkához szükséges erők fecsér- 

erőit ne pazaroljuk, 

zsánként ab fe 

Angli: 

Ára 5 leil, Bakaresítben Ő lei 

didereg és iázik 
mert hirtelen beköszöntött a tél és nincsen szén 

London, október 23. 

Az abnormis időjárásban szertelen- 
kedő idei esztendő ujból meglepetést 
hozott. Az angol fővárosból érkezett 

távirati hiradás szerint Anglia egész 
területén egészen váratlanul bekövet- 
kezett a hideg tél. Skóciában és Wal- 

lesben tegnap reggel óta állandóan 

erősen havazik. A szénbányamunkások 
sztrájkja kezdi katasztrofális mérték- 

A Magyar Párt 

ben éreztetni hatását, mert a széninség 

mindenfelé rettenetes arányokat ölt. A 

szénüzletek előtt százával állanak sor- 
falat az emberek, hogy fütőanyagot 
kaphassanak. A kormány a szén- 
hiányra való tekintettel egy vevőnek 

naponta csak tizenkét kilogram szén 
vásárlását engedélyezte. London kül- 

városaiban az iskolákat a fütőanyag 

hiányára való tekintettel bezárták. 

elnöke tárgyalt 
a Népszövetség kisebbségi osztályának iőtitkárával 

Kolozsvár, október 24. 

Colban Erik, a Népszövetség 
kisebbségi 
meglátogatott közel száz erdélyi 

falut, majd tegnap Kolozsvárra 

érkezett, ahol felkereste a Magyar 

Párt vezérét és a püspököket. Teg- 

nap délelőtt Stoica küövetségi 

tanácsossal együtt meglátogatta 

Bethlen György grófot, a Ma- 

gyar Párt elnökét, akivel hossza- 

osztályának főtitkára 

san elbeszélgetett. Bethlen erről a 
találkozásról a következőket mon- 
dotta: ; 
- A népszövetségi főtitkárral a 

kisebbségi politikáról beszélget- 
tünk. Colban Erik ismertette a 
Népszövetségnek a kisebbségekre 
vonatkozó álláspontját, viszont én 
az itteni politikai helyzetet és a 
kisebbségek ügyeit tettem szóvá. 
Különösen az iskola kérdésekről 
beszélgettünk behatóan. 

Talán mégis csah elkészül 
jövő évre a temesvári uj szinház 

Temesvár, október 24. 

Marcu Duiliu bukaresti mér- 

nök, a temesvári szinház tervezője 

és müszaki épitője, tegnap Temes- 

várott tartózkodott és felkereste 

Dobosan főpolgármestert, aki- 

nek jelentette, hogy a szinházépi- 

tésre sürgősen szükséges négymil- 

Hó leinyi ujabb rendkivüli hitel jó- 

váhagyását a miniszteriumban 

megsürgette. Az erre vonatkozó 

miniszteri döntés már legközelebb 

megérkezik és az összeg folyósitá- 

sával ismét teljes erővel hozzá le- 

het fogni a megakadt munkához. 

A most jóváhagyás alatt álló 

négymillió azonban még távolról 

sem elegendő a három év ó 
problémája. 

Zürichben a lei 2.80, Párisban 1785 

gamenetben készülő muzsahajlék 
teljes befejezéséhez, mert legalább 
még nyolc-tiz millióra lesz szük- 
ség. És ha ennek a jóváhagyása is 
olyan lassu tempóban nyer elinté- 
zést, mint azt eddig tapasztalnunk 
kellett, akkor majdnem igaza lesz 
annak a kis lánynak, aki keserve- 
sen sirt és panaszkodott, hogy 
örökre lánynak kell maradnia, 
mert az édesanyja csak akkdr en- 
gedi férjhez menni, ha az uj szin- 
ház elkészül. Reméljük, hogy ez a 
tréfás megjegyzés nem válik va- 
lóra és jövőre végleg lekerül a na- 
pirendről a szinház épitésének egé- 
szen speciális lassusággal haladó 

Temesvári magánáriolyamok 1926 október 24-én reggel 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai) 

Minden pénznem melleit három számjegy áll. 
a harmadik bankjegyet középkurzuson. jelent pénzben, a második áruban, 

Angol font: 

Ezek közül az első átutalást 

90000-89700-90000, dollár: 18500-184005-18600, 

dinár: 325 kültöldi, 322 belföldi, 3.27 effect, hollandi forint: 7400- 

7405-7410, írancia frank: 540-551-553, olasz lira: 815-810-815, 

cseh korona: 548-546-540, osztrák silling: 2615-2605-2625, német 

márka: 4409-4410-4420, magyar koronak 388-385-382, svájci frank: 

3575-3585-3600. 

Buza 780, árpa 450, 
ladóállomás. 

Terményárak: 
rozs 450, zab 420, tengeri 520 lei métermá- 

Tanisoara II évf. 243 szám. 

Száz éves 
a gyárvárosi görög katotikus plébánia 

Temesvár, október 24. 

A gyárvárosi görög-katolikus hivek 
ma ünneplik meg Temesvár kegyura- 

sága alatt álló plébániájuk fenn- 
állásának százéves évfordulóját és 
ebből az alkalomból Temesvárra ér- 

kezik Nicolescu lugosi püspök is. 
A gyárvárosi görög-katolikus plébánia 

Temesvár városának kegyurasága alá 

került. A plébániát még 1738-ban III. 
Károly király alapitotta és egészen 

1826-ig viselte a kincstár a plébánia 

költségeit, majd 1826-ban a város vette 

át. A régi görög-katolikus templona 

1871-ben épült és azt nagy ünnepélyes- 

séggel avatták fel. Amikor a mostani 

jubileumi római-katolikuad templom 

felépült, a gyárvárosi katolikus hivők 

a régi katolikus templomot a görög- 

katolikusoknak ajándékozták, amelyet 

a görög-katolikus hivők restauráltak. 

Ma mintegy háromezer hivője van a 

gyárvárosi görög-katolikus egyháznak 
és esperese Muntean János szent- 
széki ülnök, aki a temesvári római- 

katolikus teológiát végezte és nemcsak 

hivei, de az egész város közönsége 

körében őszinte tiszteletnek és szere- 

tetnek örvend. 

es........ 

tjabb husárak 
lépnek ma életbe Temesvárolt 

Temesvár, október 24. 

A temesvári mészárosok és hen- 

tesek az árak megállapitásánál 

most már figyelembe veszik azt a 
körülményt, hogy a tulzott árkö- 

vetelés igen könnyen maga után 
vonhatja ujból a hatósági ármak- 

szimálást. A város vezetősége 

ugyanis nem nézheti ölbetett ke- 

zekkel az olyan törekvéseket, ame- 

lyek az árakat a megengedett ha- 

tárokon felül akarják hajtani. A 

hentes ipartársulat titkára. tegnap 

megjelent a városházán és Dobo- 

san János dr. főpolgármesternek 

bemutatta az október hó végéig 

érvényes husárakat, amelyeket 

minden egyes mészáros és hentes 

köteles betartani. Eszerint az árak 

a következők lesznek: marhahus 

kilója 34-36 lei, sertéshus 36-38, 
borjuhus 44-48, birkahus 26-28, 
zsir ö8 lei kilója. Nagyobb meny- 
nyiségnél a zsirt olcsóbban is lehet 
kapni. November hó elsejével, ha 
szükségesnek mutatkozik, 
kat ujabb reviziónak vetik alá. 

eseseesveesoeese 

Kényelmes uj 

Bérautóki 
hosszabbés rövidebbturákra 
bármikor rendelkezésre állanak. 

é6 ha i 

Alaud" bérantázási vállalat 
Timisoara 

Str. I. C. Bratianu (Uri-utca) ő. 

Telefon: 21-32 

az ára- 



2. oldai 

Harminc év után 
hazajöttek meglátogatni szülő- 

várott telepednek le. Hogy mibe fek- 
tetik bele pénzüket, még nem hatá- 

roztak. Majd előbb körülnéznek, hogy 

miből lehet pénzt csinálni és csak 
f öldjüket aztán határoznak. Lehetséges, hogy 

Temesvár, október 24. társulnak valamely gyárral, de nin- 

csen kizárva az hogy maguk 

létesitenek gyárat. 
Az Aradról érkezett reggeli gyors- sem, 

vonatból nagy tömegben rajzottak ki 
az utasok. Két szürkesapkás, az itteni - Nagy magazint, áruházat, - 

szabástól némileg elütő ruházata ur mondja a szófukarabb Andy Schnei- 

volt köztük. Nagy, tompaorru sárga der, - szintén nem volna rossz csi- 

nálni. cipőjük erősen kopogott a perrón 
keramit kövén. Erős, fekete, a széle- 

ken világosbarna szegésü bőrönd volt 

- De csak ugy, ha abban olcsó 

amerikai tömegcikkeket lehetne tar- 

mindegyiknek a kezében. Megállottak tani. Csak még ki kell kalkulálni, 
és hordárokat vártak, akik különböző hogy a szállitás és a vám kifizető- 
nagyságu és szinü - első tekintetre dik-e. Mindenesetre ehez szükséges 

is felismerhető amerikai - koffere- volna, hogy a lei árfolyama emel- 
kedjék, mert ötven centes amerikai 
tömegcikkeket itt sem lehetne drágán 

árusitani. 

ket cippeltek utánuk. Az idősebbik 

németül, de különös angolos akcen- 

tussal szólt a hordárokhoz: 

- Meg van még a pályaudvarral 

szemben a Korona-szálló? 

- Igen. 
- Akkor hát odaszállunk. 
Szobát vettek, a holmijukat felvi- 

tették, a portásnál megirták a beje- 

lentő lapot, majd betértek a kávé- ; 

házba eltre Nem volt nehéz Iemesvár, október 24. 

velük a megismerkedés. A paneuropal mozgalom, mely 

John Schneider és Andy néhány év előtt még egy pár em- 

Schneider, - mondták, - Cincin- ber fantasztikus álma volt csupán, 
natiból. mind nagyobb hullámokat ver és 

Talán rokonokat jöttek látogatniz hivei napról-napra szaporodnak. 
- kérdezte az ujságirói kiváncsiság. 

- Igen, - válaszolta John Schneider, 

- bánságiak vagyunk, testvérek. Egé- 
szen fiatalon, harmincegy év előtt 

mentünk ki- Amerikába. Billédről 
vándoroltunk ki, mint gyerekek és 
mint meglett férfiak jöttünk vissza. 
Szülőink és többi testvéreink, meg 
közelebbi hozzátartozóink azóta sorra 
elhaltak. A különböző bánsági sváb 
falvakban azonban még van egy 
csomó rokonunk. Nem igen levelez- 
tünk velük, talán nem is tudnak felő- 

lünk, de ezért egyiket, másikat felke- 
ressük. Rokonlátogatásunk csak eny- 
nyiből áll, mert jövetelünknek tulaj- 
donképpen más a célja. 
Nem csinál azonban titkot mister 

John Schneider jövetelének igazi cél- 

jából sem. Hazavágyódtak már na- 
gyon és azzal a tervvel foglalkoznak, 
hogy visszatelepülnek a Bánságba. 

Feleségüket, gyermekeiket és vagyo- 
nukat egyelőre odakint hagyták Cin- 
cinnatiban és eljöttek tapogatózni 
Old Europe-ba. Ha maradnak, Temes- 

veszik, legjobban igazolja a nemré- 
giben lezajlott páneurópai kongresz 
szus. A páneurópaihoz hasonló 
mozgalom nagyon sok van, melyek 
ha más uton is, de ugyanazon cél 
felé törekszenek. Ilyen akciók a 
népszövetségi ligák, az interparla- 
mentáris unió és a világbéke szö- 

vetség. Miután a páneurópai moz- 
galom nemzeteken és nemzetisége- 
ken felül áll, érdekesnek tartjuk 
közölni Freud Artur tanár nyi- 
latkozatát arról, hogy milyen a 
zsidóság viszonylata a páneurópai 
eszménhez. Freud tanár a követke- 
zőket mondotta: 
Ami a zsidóság állásfoglalását 

e kérdésben illeti, ez irányban oda 
foglalnám össze nézetemet, hogy 
mind e mozgalmak már azért is 
megérdemlik a zsidóság teljes ro- 
konszenvét, mivel a zsidóság ősi 
eszményeit igyekeznek a valóságba 
áthozni, aminő 

a testvériség érzete 
az emberek között és az örök béke. 
A népek világszövetségének gondo- 
lata sem Wilson agyában fogant 
meg először, nagyobb történeti 
alak hirdette azt több mint 2000 
éve: Jesájáhm próféta. 
Mindamellett nem tartanám he- 

lyesnek, hogy a zsidók a páneuró- 
xa r 

. 

Prima kvárgli 
teavaj és különféle sajtok kaphatók 

viszonteladók részére 

Wátz Agoston-nál 
Temesvár-Gyárváros, Andrássy ut 18. 

Telefon 15-90 

Hogy az ideát mennyire komolyan 

Aztán elmondják még egy tervüket. 
Nem volna utolsó dolog valamely 
amerikai autógyár képviseletét el- 
vállalni és ezzel egyidejüleg ugy Te- 
mesvárott, mint az egész Bánságban 
rengeteg autótakszit járatni. 
Meg akarnak ismerkedni Temesvá- 

rott egy csomó pénzemberrel és gyá- 
rossal, körül akarnak alaposan nézni, 
aztán majd határoznak. Ha pedig 
ugy találják, hogy gazdasági szem- 
pontból nem érdemes nekik itt ma- 
radni, akkor mennek vissza család- 
jukhoz Amerikába és megelégesznek 
azzal, hogy szülőföldjüket megláto- 

gatják. 
- AIIl right, - mondják és máris 

megrázzák a kezemet, hogy az ujjaim 
sajognak. Megnézem a tenyeremet, 

sajnos, nem ragadt bele egyetlen 
dollárocska sem. 

A zsidóság ősi eszményei 
valósulnának meg a páneurópai mozgalom sikerével 

pai csoportokban tulságosan expo- 
nálják magukat. Ha be is lépnek, 
ezt külön zsidó csoport zászlaja 

alatt tegyék. Ezt igazán nem holmi 

sovinizmusból vagy kiabáló nacio- 
nalizmusból mondom. Fontos okok 
vannak erre nézve. Minden ily 
irányu mozgalomra nézve haszno- 
sabb, ha 

külön csoportokban 
vesznek benne a zsidók részt. Álta- 
lános emberi érdekeket csak igy tá- 
mogathatnak. Mind e mozgalmak- 
ban - tehát nem csupán Páneuró- 
pát értem -, a zsidóknak külön 
feladatuk van: és pedig közvetités 
az Egyesült Európai Államok és 
Kelet között. Itt lép azután elő- 
térbe Palesztina felépitésének álta- 
lános emberi jelentősége. Európá- 
nak majdnem - és talán nemso- 
kára -, félelmesen nagy szám- 
adása lesz az ébredő ázsiai világ- 
gal; és nyilván nagyrészt Európa 
jövő alakulásától függ, vajjon e 
leszámolás véres harcok vagy ba- 
rátságos egyezkedések formájában 
fog-e megtörténni. Az eredmény 
lehet 

örök küzdelem 
vagy termékeny szintézis Kelet és 
Nyugat között. Óriási világok 
szunnyadnak Chinában, Indiában, 
az arab országokban; az ősi kultu- 
rák fiai, kb. 800 millió ember, kez- 
denek ébredni és ha a holnapnak 
talán nem, de a holnaputánnak leg- 
főbb problémája eme országoknak 
és népeknek az ujjászületése. A 
zsidóság : számára el: sem n képzelhető 

szebb és nemesebb feladat, mt 
amit a világtörténelem most e 
mára kijelöl: 3 világrész találkó i 
pontján, Európa, Ázsia és Afra 
egykori harcának szinterén épie 
fel ősi országát és 

mutasson példá! 

hogyan kell Európa szellemér 
jobbik felét átültetni Keletre. 
Ma már - hála a zsidó m 

nak - uj gazdasági élet, uj 
kultura virágzik ott, ha ez me 
södik - és minden zsidó k 
sége ezt az erősitést előmozd 
-, jön az emlitett világtörténe 
feladat megoldása. A zsidó, h 
Páneurópa alapjául szolgáló 
csi eszményt akarja szolgáni 
ször Palesztina felépitéséé 
gozzék! 

a .ve. 

A pukott bankil 
uj bankot nyitott Hollandiában 

Amsterdam, okt. 2 

Castiglioni Camillo 
származásu bécsi bankár .Ke 
kedelmi és Iparbank" cimen be 
kot alapitott, amelynek alaptók 
egymillió holland forint. Castigl 
ni bankár tavaly egy amszterda 
aukción több hiressé vált mi 
ményt adott el és az abból befoó 
összegből alapitotta a bankot. 

ee miután egyszerü at 
mobilügynökből a legnagy 
ausztriai bankárrá nőtte ki m 
hirtelen összeroppant és rövid ő 
alatt ugyszóván teljesen tönk 
ment. Gyönyörü bécsi palotáj 
árverezték, szalonkocsiját, amel 
Károly királytól vett meg, kén, 
len völt eladni és most legutóbl? 
már a mügyüjteményeit is kény 
len volt áruba bocsátani. Ugyl 
szik azonban, hogy Castigli 
most végre talpraáll és nincsen 
zárva, hogy rövidesen ismé 
foglalja régi helyét a világpi 

aral 

Megnyilt ultraviolett, hochfrekvenc, 

thermia, elektrovibrátor, vapofor stb. kész 

lékekkel felszerelve. Kozmetikus sza 
orvos közremüködésével kez 

az összes szépséghibákat, hajhullást. Fog 
és hizókurák. Arcápolási bérletrendsze 

] Mey 

aranykereszten és Eulzsp kezein. 

Szép, hosszu kezei voltak, erre emlé- 

kezett, meg beszélte, hogy látta a hires 

petrográdi vacsora után az agyonlőtt 

Rasputint - kit Jusupoff herceg 

mérge és golyója nem fogott, csak 
Puriskevici ügyes szeme és ügyes keze 

ért el - éjjel a feltörtjezü Névára 
dobni és maga is megbámulta Ke- 
renszkij ragyogó szépségét. 

Vörös zászlók lengetését és szivek 

vörösre gyulását már csak messze 

Rómából figyelhette, hová pár mene- 

külő bibliás vén vitte magával Párison 

át, kik Rasputin közvetlen környezeté- 

Bibliások lazadója 
Irta: Kiss Ida 

Jakov Alexej, a lelkemből lett em- 

ber, messze, a nagy orosz sikságon 

született, valahol Vologda körül, ka- 

rácsonykor. A Szuchona jegén már 

hidegen csillogott a hó, ezer csengő 

csilingelt, ezer apró harang harango- 

zott naphosszat, éjhosszat, az Isten 

fehér csillagot szórt az égről naphosz- 

szat, éjhosszat, minden pillán gyé- 

mánttá fagyott a harmat, gyémántot 

és csillagot sodort a szél is, midőn 

megszületett karácsonykor a gyermek. hez tartoztak. Így távol olvasta 
De nem lett más általa senki és nem valamelyik napilapból, hogy otthon 

lett más általa semmi, talán észre sem már ugy imádkoztatják a kiéhezett 

vette senki. gyerekeket: ... Miatyánk Isten Lenin, 

ki vagy a menyekben, legyen nagy a 

te országod. 

Ebben az adöben, 

Még ifju volt, mikor Európa lángolt, 
csak tanult, meg csodálkozott a Biblia 

magyarázók között II. Miklós udva- mig látszólag a 

rában, hová felsodorta a sorsa. Mit Bibliát tanulmányozta és ministránsa 

tudott még akkor Jakov Alexej a volt a bünbánó orthodox papok miséi- 
Rasputin ördögüző orgiáiról? Izmo- nek a Tevere parti magános kis ház- 
sodó fiatal szivéig csak a muzsika 

mámora huzódott fel, a balaiajka édes, 
hosszu elnyujtásokkal zizzenő meló- 
diái, meg az éjeken át lesett csillag- 
képek, az univerzum hatalmassága, 
a mérhetetlen tér, az érzékelhetetlen 

dolgok jobban vonzották a Biblia fe- 
jezeteinél, melynek értelmét és ma- 

gyarázását vésték fejlődő elméjébe a 
bibliás vének. 
Egyszer, mint fiatal pap ő áldotta 
meg a reggeli kenyeret a cár aszta- 

lánál. Nézése megakadt az Alexandra 
Fedorowna dus mellén nyugvó sulyos 

ban, szivében és elméjében forradalom- 

má ért a fiatalsága. Szabadabban 
élve, mint a cári udvarban, könyveit 
kedve szerint válogathatta. Ez sok 

volt, talán ez volt minden, mert mind- 

sürübben kezdte lapozni a filozofuso- 
kat, majd a fizikusokat, Sokratestől 
Einsteinig, mint a breviáriumját. 

Mikor a Centrala Vittorio Emanuele 
könyvtár riservata salajában össze- 
ismerkedett Giacomo Senorelivel, 
Róma közismert astrologusával, már 
nem elégitették ki a kosmologia elmé- 
letei, az uj eshetőségek keresése már 

lázzá pomlott a siető epetkl a min- 

dennapi miseszolgálás már érthetetlen 

gesztussá vált a szivében és áldozás- 
kor - ó, istenkáromlás! - a szentsé- 

ges ostya molekuláira gondolt. Ezért 

örült, hogy Giacomo Senorelli magá- 

hoz hivta observatoriumjába. 

Összehajtott reverendáját, teologiai 
könyveit és bibliáját az összegyült 

vének elé tette, mig keményen zárt 

szájjal hallgatta a papok feddő, ja- 
jongó kórusát, kik az eltévedő bárány- 

nak magyarázták uj utja szörnyü 

pokolraitéltségét, az Isten irgalmatlan 
haragját. szive békéjének elvesztését. 
Mert mik vannak a fizikában? Tételes 

törvények, talán igazságok, de szivek 

szivek ninecsenek a fizikában! 

A bibliás véneknek, a bölcseknek 

szavát nem értette még akkor Jakov 

Alexej, nem tudhatott még semmit 
a szivéről, mert bizakodó fiatal gőggel 
huzta meg vállát, mig felelt: 

- Per aspera ad astra! 
Küzdéseken fel a csillagokig! 

Hangjából nemcsak az uj ut felé 

fordulás láza zengett, szava mélyéről 

közéjük izzott egy kinyiló élet ivelése 
áradó nagyakarással, megváltós szán- 

dékkal, miről Jakov Alexej talán még 

nem is tudott akkor, de hogy ott állt 

nyegle gőggel, szemében az Antikrisz- 

tus kevélységével, a vének összenéztek 

és keresztet vetettek. Ugyan ki vitat- 

kozna az Isten ellen lázadó gyarló- 

sággal ? 

Az elkövetkezett szabadság mámora 

nyujtóztatta sietősre lépteit a Tevere 

partján, mikor vidám kacagós ke 
vel ment keresztül a Vicolo de Ria 

fel a Monte Gianicolora. Szélesk 
máju posztó kalapját kezében lenge 
szemeit bátran kinyitotta a napra 
im előtte elöntötte Rómát a délel 
ragyogása. Vidáman dalolni kezd! 
csak ugy halkan, magánosan, 

Giacomo Senorellinek a Passaggi 
Margheritán levő villájáig ért, 
énekében még sok volt akkor a t 
plomos melódia. 

Európa elkövetkezett ujjáformi 
sának nagy kisérlete már látó 
figyelő szeme előtt nem suhanha 
el észrevétlen, mindenre reagáló fe 
dése már hevesen birálta a háb 
után következő évek gazdasági és p 
tikai bomlását, a nagyhatalmak k 
ferenciáit - az emberi gyarlósá, 

kiemelkedő esztendeit - de nemz 
sége, fajvozódása sosem ütközött 
Jakov Alexej igazán az univerző 
gyermeke volt, egészen az univerz 
gyermeke volt. 

Csak messziről figyelte a forro k 
világcirkuszt, akár Giacomo Senor ; 

teleszkopján éjjel a csillagképek á 
sát, valamelyik nap mégis feldöbb 
előtte kiragyogva, kitüzesedve a szi 
vedők egyetlen szava: 
- Megváltás! 
Megváltani a földi emberiséget? 
Tudta, Krisztus tanának nines e 

ereje országhatárokat egyengetni 

elsimitani, mint Marx történelmi 1 
terializmusának se.



Hindenki valutázik 
vagy 

drágaság és pénz- 
hiány oka 
l Temesvár, október 24. 

Nga fTegnap este Aradra utaztam. A 
vsuti fülkében összekerültem egy 

ativ politikában nem szereplő, te- 

mtélyes, józan gondolkodásu ro- 

n intellektuellel. Rajtunk kivül 

uaak egy kövér parasztember nyuj- 

i izkodott végig a pamlagon, jegy- 

zteket tartott a kezében, majd ce- 

zát vett elő és számolgatott. Cso- 

ha a fejét, a ceruzát nyelve he- 

gével megnedvesitette, azt hiszi 

lán akkor stimmel... Hiába, hi- 
JI1 banhj a van. Hátranyul az ülése mögé, 

öveszi a napilapokat és a valuta- 

THlnd vatot keresi. Szeme tétován me- 

a ang a számokon, ismét a jegyzete 
lé hajol. Valami nincs rendben. 

u zután hátradől az ülésre, homlo- 

t összeráncolja, a szeme félrét 
m ukódik össze. Gondolkodik... 

A doktor ur és én beszélgetésbe 
eerülünk el. A politika már unal- 

as. Tudjuk: uj pártok, régi em- 
ny brek, régi ideák, de valami kézzel 

egmarkolható, látható eredmény- 
i vel biztató kezdeményezés nincs. 

28 nalmas dolog beszélni róla. 
Ifá Nem lehet már kibhirni, - 
ru ondom én - alig vált fel az em- 
or egy ötszázast, már nincs pénze. 
A doktor ur felfigyel és csendes 
osolyt küld a már szunditó uti- 
ársunknak. Aztán megszólal. Szin- 
e dühösen. 

aA mi gyengeségünk az oka... 
Gézze ezt a csatádi parasztgazdát, 

vel ki az imént a valutába, jegyzetek- 
e, pénzekbe, számsorokba merült 
l. Látja, ezt a józan parasztot 

és 

egtanitották valutázni. speku- 
ni és drágitani. Megtanitották. 

épkeretek, blondelek, oválisok 

kizárólag 
E Képkeretgyári lerakatnál 
BBelv. Löffler A. ház (kisposta mellett) 

kui TELEFON 16-860 1349 

- Hallgasson meg. Hónapok óta 

folyt a vita a drágaságról Temes- 

várott. A városi tanács hadakozott 

a mészárosokkal, a mészárosok ha- 

dakoztak a közönséggel és addig 

emberek vigan keresték a pénzt és 
nem nézték, nem kutatták a drága- 
ság forrását. Temesvárott körül- 
belül hat külföldi állatkiviteli cég- 
nek van bizományi irodája. Pom- 
pás és tulfizetett irodahelyiséget, 
autókat tartanak, amelyekkel vé- 

gigautózzák a falvakat és a har- 
minc leies sertés árát felverik har- 
mincnégyre. De ez nem elég. Biz- 
tositékot adnak a parasztnak, ha a 
bécsi vagy a prágai vásáron ennél 
az árnál még többet érnek el, ugy a 
felárat is megfelezik. A paraszt be- 
lemegy és az állat külföldre jut, 
Temesvárt pedig drága hust esz- 
nek. És amikor elkelt az áru, meg- 

tanitják a gazdát valutázni. Ami- 

kor a bécsi silling megérkezik, a 

megbizott urak szépen kioktatják a 

parasztot, hogy nem érdemes most 

96.50 áron beváltani, a lei ugyis 

esni fog, várjuk meg tehát, amig 

ismét 30 lesz a silling. A pénz 

csábit és bódit és a paraszt bele- 

megy. Kosztoltatni hagyja a pén- 

zét. Lássa innen veszi kezdetét a 

pénzhiány. A parasztot, a mai tár- 

sadalmi osztályok egyik legtőkeerő- 

sebbjét, megtanitják valutázni, spe- 

kulálni, pénzhiányt előidézni és 

akaratlanul a kamatlábat felemel- 

ni... 
A doktor ur elcsendesül, A pa- 

raszt lassan tápászkodik, nyujtóz- 

kodik, egyet ásit. Magában szidni 

kezdi a gyér világitást. Ismét a 
számoláshoz fog. 

A magyarok ősei Amerikában 
már tizezer év előtt magas kulturfokon éltek 

Temesvár, október 24. 

Cserép József dr. budapesti egye- 
temi tanár szenzációs felfedezésre 

jutott. mely hivatott fényt vetni a 
magyarok származására. Cserép tudo- 
mányos alapon kimutatja, hogy a 
magyarok ősei már sokezer évvel ez- 

előtt éltek, még pedig nem Ázsiában, 
hanem Amerikában. Ázsia csak egy 
stációja volt Amerikából való vándor- 
lásuknak. Az Amerikában talált ős- 

leletek ugyanis a geológiai és antro- 

pológiai kutatások eredményeivel 
egyetemben bizonyitják, hogy az 
ötödik világrészen már 

tizezer év előtt 
igen magas kulturáju nén élt. 

A tudomány álláspontja szerint ezt 
a kulturát természeti csapás puszti- 

totta el. Egy hatalmas kataklizma 

emelte föl mindenestől, a Titicaca tó- 

val egyetemben, ezt a földrészt a mai 

helyzetébe. Ez a rettenetes földmeg- 

mozdulás, arra kényszeritette a népes- 

ség megmenekült részét, hogy elhagyja 

ősei földjét és 
tovább vándoroljon. 

Az őshaza aranyban bővelkedő vidék 

volt és messze földről felkeresték rit- 

kaság számba menő kincseiért. A bib- 

liában emlitett Ophir, ahová Salamon 

király elküldte embereit, temploma 

diszitéséhez szükséges kincsekért, ez a 

föld lehetett a mai Mexiko és Peru 

tájékán. A nagy nyugati szárazföld 
neve eredetileg 

Madja volt, 

ami méd nyelven száraztöldet jelent. 

Itt van az Amazon folyó, amely mint- 

ha nőkormányt valló egykori lakói- 

nak nevét akarná fentartani. 

Az az óriási méretü kataklizma, a 

mely Amerika nyugati oldalát föl- 

emelte, keleti részét pedig lebillen- 

tette. idézte elő az Atlantisz elszaka- 

dását Madjától. Az uj hazát kereső 
amazonok Myrina vezetésével az 

Atlantiszra vonultak és legelőször 

Hesperia szigetét szállották meg, a 

mely az Atlasz - hegységtől nem 

messze feküdt. Itt, a gorgók és aetio- 

pok legyőzésével, hatalmas birodalmat 

alakitottak, amelyet később 

Atlantisznak neveztek, 

az Atlasz hegységről. 

Mintegy 4268 éven át állott fenn az 

atlanteuszok hatalmas és boldog or- 

szága, mikor egy ujabb irtózatos föld- 

Gazdag választék ! 

Megérkeztek 

a legujabb divatu nől kézitáskák és Triumph" márkáju cipők. 

Diákok részére : bőr-aktatáskák és bőr-hátitáskák 330 leles árban m
ég kapkatók. 

Aaa. Garai cipő és bőrdiszmü üzlete 

Bul. Carol No. 15 (Hunyadi-ut) (Széesi tapeta-házzal szemben). 

zzzzzszzzszzzzzzzzzzzzzzzzrosren
 

Szenzációs olcsó árak 

rendülés következtében - mint Platon 

irja: „egy átkos nap és éj alatt, alá- 
merült az egész óriási szíget, az Erebus 

(pokol) tátongó mélységeibe". Igy 

vesztették el őseink második hazájukat 

is, a természet erőinek féktelen rom- 
bolása következtében. 

Atlantisz elmerülése 

után két mép nagy áramlását jelzi az 
ókori irásbeli hagyomány Kelet felé. 

Egyik az aethiop (fényes) fajtához 

tartozik, ezek a perlasgok, akiket Gö- 

rögország őslakóinak mond a hagyo- 

mány. A másik a Madja-Amerikából 

származó ibér nép, Myrina amazonjai. 

Atlantisz elmerülése után a madják 

átvonultak Libia legnagyobb részén, 

majd Egyptomba mentek. Az amazo- 

nok népének egy része innen Előázsia, 

majd Kisázsia területére vonult, mig 

egy töredéke a Balkánra került és 

itt egészen az Aldunáig nyomult előre. 

Később a Don folyótól a Kárpátokig, 

sőt a Duna-Tisza közén letelepülő 

sarmáták is az amazonok népéhez 

tartoztak, ami kiviláglik abból is. 

ogy médül és sumirul: Sár-mata 

annyit jelent, mint - 

Madja sarj. 

Ez a magyar szó őseredete. Cserép 

könyvében számos tudományos érvvel 

támasztja alá elméletét, mely nem- 

csak Magyarországon, hanem Ameri- 

kában is nagy feltünést keltett. Cserép 

nem cáfolta meg az eddigi történelmi 

adatokat és hagyományokat, hanem 

csak kiegésziti, amikor megállapitja, 

hogy a magyarok számára ÁAzsia csak 

egyik állomása volt Amerikából való 

vándorlásuknak. 

A MAGYAR NYELVNEK AZ öÖSzZ- 

SZES népiskolákba való bevitelének az 

lett az eredménye, hogy husz évvel 

azután még kevesebben beszéltek ma- 

gyarul, mint azelőtt. 

(Goldis László: A nemzetiségi 

kérdésről.) 

Torino 
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Nem is erre gondolt, hisz Jakov 
Alexej igazi Antikrisztus volt, telve a 

negváltó pusztitás vágyával. A chemia 

valamelyik ismeretlen energiájával 

zerette volna elpusztitani az örökké 
zzenvedő, harcoló földieket, egy fojtó, 

rjedő és terjedésével önmagától nö- 
ekedő megsemmisithetetlen gázra 

ndolt szüntelen, mely keletkezési 

zempontjából kiindulva körfolyással 
pau elboritaná az egész földgolyót, meg- 

dH fojtva, elpusztitva minden életet. 
Mult tavasszal. midőn összetalálkoz- 

n vele/ Signor Senorelli házában, 

elynek hetekig vendége voltam, agya 
lár régen csak ezzel az eszmével fog- 

lalkozott. Mondták, néha napokig nem 
erül elő a laboratoriumból s ha 
hségtől sápadtan mégis asztalhoz ül, 

uszemei a fanatikus láztól ólmosra 
lszürkülnek. 

is Emlékszem, elakadt a szivverésem, 

ogy először láttam ragyogó, különös 

szépségét. 

Valamelyik márciusi alkonyatkor a 

toronyerkély kőpárkányán könyökölve 

a vörösen izzott szemembe a nap, lán- 

biborával csokrosan kévézve 

keresztül az antik és uj Róma ragyogó 

halmainak palotás pompáját, mikor 

akov Alexej kilépett a házból s a 

pázmás napözön egyszerre elöntötte 

csodába szökkent fiatalságát és opá- 

losra szinezte sápadt arcát. Mély kék 

szeme tisztán és hidegen csillogott, 

akár januárban a szibériai déli ég és 

ahogy lépett és ahogy mosolygott - 

Tstenem, mit tudom én, talán minden 
0 csak azért volt, mert bolond bomló 

M tavaszi szél borzongott a Garibaldi 

szobrán, hahó! tavaszi széll! 

Lélegzetkihagyó szédüléssel figyel- 

tem zengő szavára, mig az időről ma- 

gyarázott, mit a muló évek végtelen 

sorozata szerint a vonal egydimen- 

ziójába szeretett volna süriteni s ettől 

a háromdimenziós térben ivelő egye- 

nestől elszakitani a földgolyót, miáltal 

a földiek belezuhannának a Nirvá- 

nába, az időben élőknek fölfoghatatlan 

semmibe. Igy magyarázott, minek 

antikrisztusi célja érthetetlen volt 

akkor előttem, de nem voltak fontosak 

a szavak, csak hangja zendülése, meg 

sápadt vékony kezeinek mozdulatai. 

Az alsó emeletről felhuzódott Vir- 

ginia kisasszonynak, Senorelli öreg 

leányának halk mandolin pengetése, 

szép alt hangjával D-Annunzio ked- 

venc dalát dalolta: 

... Guanfé bella giovenezza 

Me si fugge tuttavia... 

A zizzenő, zengő melódia összefolyt 

az aranycsurgásu estével és ráterült a 

vállainkra, akár egy meleg selyem- 

kendő. 

...Chi voul esser lieto sia 

Di domani non cé certezza... 

Szédülésre nyilt lobogós kedvvel 

hirtelen átöleltem. Szava zavartan el- 

akadt s hogy felharsonázott érzések- 

kel hosszan szájon csókoltam, szemei- 

ből szörnyü döbbenés dermedt felém, 

mig ijedt, józsefes mozdulattal hát- 

rálva, arca biborosra gyulladt. 

Ime Jakov Alexej, ki millió életet 
igyekszik elpusztitani - ámultam 

megismeréssel - uj élet teremtésére 

még sohasem gondolt. - 

- ÉEÉn nem tudom... - dadogta, de 

karja már utánam nyult s bár ügyet- 

len volt még ösztönös ölelése, - sok 

kis harang, sok nagy harang zsongott, 

meg bongott Rómában azon a tavaszi 

estén, mig Virginia kisasszony régi 

itáliai nászdalt pengetett mandolinja 

hurjain. 
x 

Napok, hetek elősietése az élet haj- 

rázása lett Jakov Alexejnek, diadal- 

mas, mámoros hahozások. Szemei le- 

barnultak, de szája a vágya örökké 

lobogó lámpása lett, izmait megfeszi- 

tette fiatalságának ereje, az uj láz, 

mely meggyujtotta teste atómjait. 

Mivé lett az univerzum bolygóival, 

üstököseivel ? 

Minden nagy megváltós akarása 

földi öleléssé kicsinyült, szegény 

gyarló Antikrisztus, csak élni akart 

már, élni, északon vagy délen, láza- 

san tulhajtva az érzést részegen, csak 

élni, élni egyszerü földi életet! Minden 

érzése szivéből az agyáig duzzadt, ár- 

váskodhatott már a teleszkop, bizony 

árváskodhatott és a laboratórium re- 

tortái alá is csak Nagypénteken gyuj- 

tott Jakov Alexej tüzet, mikor én 

templomotjárni mentem Virginia kis- 

asszonnyal, Krisztust siratni, miként 

az illik. 

Mindenütt alázatosan keresztet ve- 

tettem, de nagy ijedt idegenséggel bá- 

multam az oltárképekre és hiába volt 

a buzgó igyekezet, még a gyászfátyo- 

los keresztek alatt is csak a Jakov 

Alexej ragyogó szépségét idézte a szi- 

vem. Igy maradt meg örökre a sze- 

kereszten keresztül 

szépségét, mit 
memben, fekete 

ragyogtatva királyi 

sosem láttam többé. 
" 

Ki tudhatja mit követett el Jakov 

Alexej mult tavasszal Nagypénteken 

a laboratóriumban? 

Talán vidáman fütyörészve véletle- 

nül tovább fejlesztette a robbanó gá- 

zokat, ki tudja, talán szédült vágya- 

kozással öleléseket idézett a lombikok 

mélyére, nem ügyelve a tüzre vagy 

szerelmes dalt dalolt Krisztus siratása 

helyett? Talán ezért haragudott meg 

az Isten, ki tudhatja? Örök rejtély 

lett, mert mire Virginia kisasszonnyal 

hazaértünk a keresztjáró utról, a 

kerti pavillon laboratóriuma helyén 

csak üszkösödő, füstölgő romokat ta- 

láltunk. 

Nem emlékszem órák multak-e vagy 

percek vérem ájult riadalmában, mig 

Jakov Alexej szénné feketedett testét 

néztem, halott volt, halott, feketült, 

csunya halott. 

- Meghalt az Antikrisztus is... - 

vetette Virginia kisasszony a keresztet 

és szenteltvizet hozatott a házból, hogy 

meghintse az elsodort, árva lélek bü- 

nös porait. 

Pompázó szépségbe szökkent ifju- 

ság, most ime igy feküdt holtan, Jakov 

Alexej a lelkemből lett ember a bib- 

liások lázadója, ki meg akarta váltani 

a világot. Szegény gyarló Antikrisz- 

tus, szegény Jakov Alexej, ime meg- 

halt, meghalt bizony. 

És nem lett más általa senki és nem 

lett más általa semmi, talán észre 

sem vette senki. ... 

*
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győtrelmet is, 
öt hónapig tartó elsőfoku és halálos 

A városi tisztviselők 
fizetésemelése 

Temesvár, október 24. 

A legtöbb városban a köztisztviselők 
már megkapták a törvényesen meg- 
állapitott tizenöt százalékos fizetés- 
emelést, egyedül a temesvári tisztvi- 
selők várnak még mindig erre a mél- 
tán megérdemelt javitásra. Körül- 
belül két millió leiről van szó és ha 
a miniszteriumban a városi költség- 
vetés terhére való jóváhagyást nem 
sikerül hamarosan kieszközölni, akkor 
a városi nagytanács október harmin- 
cadikán tartandó ülése póthitel formá- 
jában fogja a már julius óta esedékes 
fizetésjavitást megszavazni, amihez 
nem kell külön miniszteriumi bele- 
egyezés. Ebben az ügyben egyébként 
Butoiu belügyminiszteriumi vezér- 
felügyelő sürgető táviratot intézett a 

korniányhoz. 

ev 

Az ideális cél 
ha nem is elérhető, de megközelithető 

Bukarest, október 24. 

Oromulu, a Banca Nationala 
kormányzója szintén egyike azok- 
nak, akik a legutóbb nyilvános- 
ságra került nemzetközi gazdasági 
manifesztumot aláirták. A bank- 
kormányzó a manifesztummal 
kapcsolatosan érdekes nyilatkoza- 
tot tett, amelyben kiemelte, hogy 
semmiféle fentartással nem lehet él- 
ni a manifesztum szövegével szem- 
ben és boldog, hogy Románia nem 
mulasztotta el az alkalmat, hogy 
ilyen nagy eseménynél képvisele- 
tet nyert. Ő a maga részéről soha- 
sem helyeselte a megszoritások 
gazdasági politikáját, mert a sza- 
bad forgalom olyan szükséglet 
gyanánt jelentkezik, amely elől 
egyetlen állam sem térhet ki Min- 
den állam ekszportálni akar és 
minden államnak szüksége van 
importra. A manifesztum egyéb- 
ként is olyan szép eszméket tartal- 
maz, amelyeket készséggel kell el- 
fogadni mindazoknak, akik valami 
jobbat kivánnak. Egyelőre boldo- 
ggena kell lennünk mondotta 
romulu - hogyha már nem is tudjuk elérni az ideális célt. de legalább a háboruelőtti gazdasági visszonyokat sikerüljön visszaálli- 

tani. 

Életfogytiglani fegyház 
lett Lédererné büntetése 

Budapest, október 23. 
A kuria tegnap hirdette ki az itéletet Léderer Gusztávné felett, aki tudva- levőleg férjével, Léderer Gusztáv fő- hadnaggyal együtt kegyetlenül meg- gyilkolta Kodelka dusgazdag nagy- vágót. A legfelső biróság sulyosbitotta a tábla itéletét, amennyiben a bünös asszonyt életfogytiglani fegyházra itélte. Férje ügyével legközelebb foglalkozik a legfelső honvédtörvényszék. Annak 

idején ugyanis Léderer megnyugodott 
a halálos itéletben, de védője kegye- lemért folyamodott. A katonai perrend- 
tartás szerint a halálos itélet jogerőre 
emelkedett, mert csakis az elitéltnek van joga kegyelmet kérni, a védőnek nem. Az ügyet a legfelső katonai biró- ság addig nem intézte el, amig fele- ségének büntetése jogerőssé nem vált. Időközben az orvosi megfigyelés adatai szerint Lédereren az elmebaj tünetei voltak észlelhetők és erre való tekin- tettel valószinü, hogy ujból elrendelik az elmeszakértői vizsgálatot. Ettől függ, vajjon kivégzik-e avagy elmegyógy- intézetben helyezik el. 
A kuriai itélet indokolása Léderernét tartja a gyilkosság ügyében a legfőbb bünösnek. Gyönge akaratu férjét ő vette rá a gyilkosságra. Enyhitő kö- rülménynek tudta be a legfelsőbb bi- róság azt, hogy az asszony férjében nem találta meg azt a bizonyos visz- 

ő erőt, amelyre ab- normális szertelenségei közepetie szük- sége lehetett volna Enyhitő körül- ménynek vette a kuria azt a lelki 
amely az asszonyt az 

iitélet hatása alatt megviselte. 

talmazza: 

Déli Hirlap is megirta, 
bánsági képviselők csoportja meg- jelent Gog 
niszternél és 
tott át. A memorandumban a bán- sági képviselők kérték, 
kormány 
gyék figyelembe a bánsági érdeke- ket is és nevezzenek ki egy bán- sági képviselőt miniszterré. 
nap érkezett vissza Bojinca 

párt bánsági tagozatának főtit- 
kára, aki 
csolatban 
dotta munkatársunknak: 

ahogy napvilágot látott, 

Krassó-Szörény mai formájában a valóságnak. A parlament meg- megmaradjon. nyitása előtt megalakult a bánsági - Mi igaz a kormány közeli át- képviselők és szenátorok csoportja alakulásáról Jorga tárgyalásai a Bánság hathatósabb érdekeinek kapcsán? támogatására 
leg kértük egy bánsági miniszte- 
rium felállitását. Mostani látoga- tudom, hogy Jorga támogatja tásunk alkalmával azonban nem Averescut és a kormánypártot. nyujtottunk át memorandumot, Annyi tény, hogy a kormány szi- sem más irányu kérelmet nem ter- lárdan áll. 

h zt eyse ...... 

Kidobták a zsidó tanulókat 
a református iskolából miniszteri rendelettel 

Szatmár, október 24. 

Kinos hatást váltott ki város- 

szerte a miniszternek egy váratla- 
nul érkezett rendelkezése. Az it- 
teni református főgimnáziumnak 
zsidó hallgatói is vannak. Tegnap 
délelőtt Bota közoktatásügyi ve- 
zérfelügyelő rendeletére a zsidó 
diákoknak tiz percen belül távoz- 
ni kellett az iskolából. A vezérfel- 

ügyelő ugyanis határozott rende- 
letet küldött a szatmári reformá- 
tus iskola igazgatóságának, amely 
szerint a zsidó vallása tanulókat 
haladéktalanul távolitsa el, mert 

kolába járni. Az igazgató megható 
szavakkal bucsuzott el a diákok- 
tól, egyben bejelentette, hogy az 
esetet közölni fogja a miniszterrel 
és a sérelem orvoslását kéri. 

Háromezerkétszáz csaid hajlékinian 
és kétezer ház beomlott a havannai ciklon következtében 

Havanna, október 23. 
A három nap előtt pusztitott forgószél áldozatainak száma nap- 

ról-napra emelkedik. A legujabb 
havannai jelentések szerint a ka- 
tasztrófális fergetegnek kétszáznál 
több halottja és ezerkétszáznál 
több sebesült áldozata van. A cik- 
lon Havanna városában érte el a 
pusztitás tetőpontját, ahol kétezer hiány tifuszjárványt zuditottak a ház részben teljesen beomlott, rész- szerencsétlen vidékre. 

A királyné első amerikai cikke 
megjelent egy nagy newyorki ujságban 

Newyork, október 23. 
Mária királyné amerikai láto- gatása során tegnap harmadszor érkezett Newyorkba. Rövid pihe- nés után a királyné gyönyörü toa- lettben gyalog ment el a Banest- klubba, ahol tiszteletére lunch volt. 

A program további része a követ- 
kező: a kolumbiai egyetemi ke- 
resztény nők szövetségének meg- látogatása, majd a gyáripari tröszt által a Comodore-szállodában ren- dezett ebéden való résztvétel. Má- ria királyné a programot szigo- ruan betartja annak ellenére, hogy még mindig köhög és meghülése alig enyhült. Megállapodott a ki- 
rályné az egyik nagy amerikai 
sajtóügynökséggel arra vonatko- 
zólag, hogy amerikai impressziói- 
ról cikksorozatot ir. A királyné első cikke tegnap jelent meg és többek között a következőket tar- 

ben pedig igen sulyosan megron- 
gálódott. A rombolás következté- 
ben háromezerkétszáz család ma 
hajlék nélkül nyomorog a város- 
ban. A szerencsétlen áldozatok 
holttesteit annyira elboritják a ro- 
mok, hogy azokat alig lehet ki- 
menteni és az oszlásnak induló 
holttestek, 

azzal a gondolattal, hogy megláto- 
gatom Amerikát. Ebben az évben 
éreztem, hogy tervemet többé nem halaszthatom el, ezért elháritottam az ut összes akadályait és eljöttem Amerikába. Most meg akarom lá- togatni Amerika földjének nagy- 
részét. egyuttal ki akarom fejezni 
egyrészt Amerikának hálánkat a 
kapott segitségért és hiszem, hogy 
az országaink közötti kapcsolat ez- 
által is szorosabbá válik. Bebaran- 
golom Amerika összes centrumait és vidékeit. 
Meg akarom ismerni az önök 

bámulatos munkásszervezeteit. 
Nem jöttem hívatalosan Ameriká- 
ba. Királyné vagyok, ez a sorsom, 
de mindenekelőtt asszony vagyok 
és mint asszony undorodom és fé- 
lek a háborutól. Apellálok az ösz- 
szes amerikai nőkhöz, amikor fel- 
hivom őket, hogy egyesitsék erői- ket a jövő háborujának megaka- 
dályozására. 
ee.......... 

A bánsági önálló miniszterium 
ügyében nem adtak át ujabb memorandumot 

Temesvár, október 24. 
Bukaresti jelentések nyomán a 

hogy a 

- Sok-sok éven át foglalkoztam 

jesztettünk Goga belügyminiszter elé. Tisztára pártpolitikai és köz- igazgatási kérdésekben tárgyal- tunk a miniszterrel. Ebből a láto- eból adódott a bukaresti lapok ire. 
- Mennyiben felel meg a való- ságnak az a hir- kérdeztük, - hogy Krassó- és Szörénymegyéket ismét egyesitik? 
- Szó sincs róla. Most, amikor annyi fáradsággal és költséggel már sikerült talpraállitani Krassó- megyét és székhelyét Oravicabá- nyát, fantázia szüleménye egy ilyen hir, amely 

az ujbóli összekapcsolásról 
vél tudni. Jól felfogott nemzeti érdekeken kivül, más érdekek is ugy kivánják, hogy a kettéosztott 

a Oktávián belügymi- 
memorandumot nyuj- 

hogy a 
rekonstruálásánál ve- 

Teg- 

ornél dr. képviselő, az Averescu- 

ezzel a hiradással kap- 
a következőket mon- 

-A hir abban a formában, 

nem felel meg 

és akkoriban tény- November tizennegyedikén 
nyilik meg a parlament és én ugy 

-- 

azoknak nincsen joguk ebbe az is- 

valamint a nagy viz- 

kat. A gyerekeknek 
szomoruság, hogy 
az apjukat. Erősebbek lesznek tőle Akkor aztán nem lesznek már gyerekek, banem maguk is 
lesznek. Két nap 
furcsa pedagógiai 
fenmaradt és amikor már 
család aludt, felakasztotta ma 

melancholiában szenvedett és ftettét pillanatnyi elmezavaráb 

Sikkasztó fakeresked 

kedő megbizta százötvenezer lei értékü faanyag eladásával, i 
követeléseinek a behajtásával. Klei Elemér a fát eladta és több mint husz- ezer lei értékben 
követeléseket fel is vette. 
azonban nem számolt el, 
a saját céljaira használta fel. A száz 
ötvenezer 
mis aláirásokkal ellátott fedezeti vál- tókat nyujtott be Kalmárnak, mint- 
ha a fedezeti váltón szereplő aláirá 
sok tulajdonosai vették volna meg a 
fát. Kleinnak a csalásai kiderültek 
és napfényre került az is, hogy Kal- 
márt jóval százötvenezer leien felül y megkárositotta. Az aradi vizsgáló- biró Kleint 
vári tábla vádtanácsa tegnap tárgyalta az ügyet és az aradi vizsgálóbirónak a letartóztatását elrendelő végzését 
megerősitette. 

Kisebbségi kivánság 
a miniszfertanács előff 

Bukarest, október 
Tegnap délelőtt minisztertan volt, amelyen Bucsan álla tér 

beszámolt azokról a tárgyalások, amelyeket az utóbbi napokban : 
sebbségek vezetőivel y 
jelentette, i 
ságai főleg iskolakérdésekre von: 
nak. Popovici Dori buko 
miniszter arra kérte a mini tanácsot, tüzzön ki ujabb 
minust a csernoviczi diákok ér ségijére. Valeanu közlekedési niszter jelentést tett arról, hogy ( 
svéd társaság ajánlatot tett, am 
szerint uj telefonközpontot szálli Bukarestnek, mint a nagyobb vid 
városoknak. A főváros részére iz 
ötezer számmal ellátott automat 
kapcsoló készüléket hajlandó s 
tani. A kérdést tanulmányozás 
gyává teszik. A jövő évi állami 
ségvetés kérdése nem került sző 
mert Lepadatu pénzügymi 
nincs a fővárosban. 

A Fekete Kéz 
meghiusult zsarolász 

/ Nagykikinda, október 24 
RadojicsBogoljub vasuti pálya a Zsombolya közelében levő rom határvonalon teljesitett szolgálat 

Egyik napon névtelen levelet 
Hammang Mihály birtokosnak, ak 
nek a román területen is van birtol 
és felszólitotta, hogy küldjön a leve 
ben megjelölt helyre harmincezerdi 1á mert ellenkező ésetben meggyilkolj Hammang a „Fekete kéz- levele 
feljelentést tett a kikindai csendőrsége 
amely kinyomozta a levélirót. A le 
ben jelzett helyre négy darab eze 
dinárost helyeztek el, amely másnap tényleg eltünt. Erre házkutatást ta i: tottak a gyanuba vett Radojics lak a sán, ahol a pénzt hiánytalaánul me találták. Radojicsot letartóztatták 

i 

Nemcsak éln 
de meghalni is tudott gyermekeiéri 

Pozsony, október Kis József csehszlovák jómód kisbirtokos két nap előtt somorjaköl nyéki háza fészerében felakasztott magát és mire reátaláltak halott vol A csendeséletü hatvanhat éves ember nek az volt a rögeszméje, hogy nel a gyermekei jövője érdekében me kell halni. Nincsen rendjén - szokt 
mondogatni -, ho a fiuk mé) sokáig hátuk mögött tudják az apju 

kell az a ki! 
a temetőben tudjál a 

li ile 

igazi önálió apák 
előtt be is váltotta U 
elveit. Este sokáig fe? 

hogy csendes 

an követte el. 

ügyében döntött a biróság 

valamint egyes 

a Kalmárnak járó 

lei értékü faanyagról ha 

i 

letartóztatta,. A temes-



Szerkesztőség: 2-52 
ets. 0 2-352 
gyomda: 10 
elelős szerkesztő lakása: 2-43 

Egy hónapra 60 leil, három kónane 

160 lei, félévre 300 lei, egy évre 

lel Egyes szám ára 3 lel, ax ékirálr 

ságban 4 leil, Magyarországon 200 

kor, Jugoszlávlában 1 dinár, Csekh- 

sziováklában fél ck. Ausztriában 28 
hsgaras. 

u Melős szerkesztő : 

Vuchetich Endre ádr. 

n Egy tiz éves 
m ávyka állott a villamos perronján. 

Józsefvárosból jött vélem együtt. 

utyerek nagyon izgatott volt és érez- 
e. hogy két kézzel szeretne ő is seg

i- 

üle a kalauznak, a továbbindulásra a 

el megadni. Nagynehezen elértük a 

""dinand-szállónál lévő megállót. 
tee (gy ösmivel hetek óta javitják a villa- 
nd, a mienk is várt a kitérőre. De ez 

Árás meghaladta már a kislány 

ölthág deeit. Kémlelte az egyvonalu vá- 

áyt. vajjon szembejö-e már a meg- 

téz la áó villamos. De a kocsi csak nem 

crt jönni. Pityeregve kérdezte: 

Bácsi kérem hány óra? 

Tiz óra mult pár perecel, - volt a 

n vátsz. 

gyermek ajka mintha sirásra állt 

yan. Az area sápadtra árnyolódott, 

ében görcsösen szorongatta a kis 

HMozt. És mintha maga elé mondo- 

ngita volna: 

faj Istenem mi lesz? Nekem már 

e ott kellett volna lennem! ... 

HNamos végre megindult és egy- 

elérjük a Szent György-teret. A 

be sem várva a villamos meg- 

sát, leugrott. De rosszul. Elterült 

ldön. Felütötte a térdét, a ruhája 

lett és éktelen karcolások ékte- 

tek a homlokán is. Az emberek 

evően nézték a gyermeket, né- 

morozus vénasszony fejcsóválva 

A kislány pedig nem törődö
tt 

ssal, az ütődésekkel, a vérrel, 
a 

ényes ruha összerongyolódásával, 

nt felemelkedett a földről, halál- 

arccal felemelte a doboz fedelét. 

küdt szépen egy mirtuskoszoru 

gy menyasszonyi fátyol. Rendbe
n, 

án, nem történt semmi bajuk. 

án a gyerek ugy véresen elsza- 

t Vitte véresre sebzett kezében a 

él nyasszonyi fátyolt. Hogy is törőd- 

Zihnek most a saját bajával, 
amikor 

as már izgatottan várja a fátyolt. 

zen már elmult tiz óra... 

érete tegnap délután megérke- 

t Temesvárra és a prefekturán 

endezett lakásán szállt meg. A 

5k a délután folyamán meg- 

gatta Dobosan János dr. 

olgármestert. Az estét szükebb 

nyezetében töltötte és a vacso- 

ivatalos volt Tiucra Patri- 

dr. belvárosi főesperes is. 

ely püspök ma délelőtt részt- 

az erzsébetvárosi román tem- 

harangszentelési ünnepélyen, 

látogatást tesz több előkelő 

mán társadalmi személyiségnél, 

Inap pedig felkeres néhány me- 

beli községet. 

Városi kinevezések. A város 
andó választmánya Alexan- 

escu Aurél, Grácban végzett 
eveles mérnököt a temesvári 

ik titkárának, 
escu Romulusz temesvári mü- 

lután nagy fontosságu minisz- 
tanács volt, amely többek kö- 

a bukaresti városi tanács fel- 
tásának kérdésével is foglal- 

Alexan 

f a.. ... 

A német kormány nem engedi haza 
a volt császárt, aki eddig ilyen irányu kérelmet még 

nem terjesztett elé 
London, október 23. 

A Reuter- ügynökség megbizható 

kelyről arról értesül, hogy Vilmos 

ekszcsászár eddig még semmiféle ké- 
relmet nem terjesztett a német kor- 
mány elé arra vonatkozólag, hogy a 
birodalom egykori császára Német- 
országba visszatérhessen. Ha ezt meg 

is tenné, ugy visszautasitó választ 
Kkapna. Az angol hirforrás szerint a 

német kormánynak eltökélt szándéka 

ALTALÁNOS AMNESZTIA MaA- 

GYARORSZÁGON. Budapestről táv- 

iratozzák: A Windisehgrütz 
herceg és Nádosy Imre érdekében 
meginditott megkegyelmezési akcióval 
kapcsolatosan hire jár, hogy általános 
amnesztiára van kilátás. Eszerint 

mindazok, akik november elsejéig öt 
évnél nem hosszabb szabadságvesz- 

tésre lettek itélve, amnesztiában része- 

sülnek. Kivételt képeznek a nyereség- 

vágyból eredő büntetések. Ilyformán 
az amnesztia természetesen vonatkozik 

majd a frankhamisitókra is. Az álta- 
lános amnesztia ezenkivül nem érinti 
az emigránsokat, a sajtóvétség niiatt 

elitélteket, valamint a kommunista 

bünösöket. 

* eVirágos nyár most megsiratlak 
Kálmán Andor legszenzációsabb sze- 
riöz dala mindenütt kapható. 

A miliomos bankár hagyatéka. 

Bukarestből táviratozzák: Chriso- 

veloni bankár holttestét kedden 

szállitják a tutovamegyei Vidhigénibe. 

ahol a családi sirboltba helyezik örök 

nyugalomra. Az elhunyt bankár vég- 

rendeletet nem hagyott hátra és igy 

egész vagyonát tizenhét éves fia 

örökli, aki a jövő hét elején érkezik 

haza Párisból. 

"* A Lloyd-tavernában óriási si- 

kerrel lépnek fel esténként Lya és 

Laci akrobatikus táncospár, a 2 Mo- 
ranitas és Hajós Ida hirneves tánc- 

müvésznő. Vasárnap teadélután mü- 

sorral és tánccal. 

- Belefulladt a kutba. Szilli Péter, 

erzsébetvárosi Rezső-utca 388. szám 

alatti lakós, Ede nevü hét éves fia a 

Legelősorban levő szabad kut körül 

játszott. Játék közben a kut felé hajolt, 

egyensulyát elvesztette és beleesett a 

vizbe. Mielőtt segitségére lehettek 

volna, a szerencsétlen gyermek meg- 

fuladt. 

Olvassa el mai számunkban 

megjelent Blidáriu-butoráruház hir- 

detését. Ezen régóta fennálló és szo- 

Idnak elismert cég azt közli a Déli 

Hirlap olvasóival, hogy helyszüke 

miatt a raktáron levő butorokat mé- 

lyen leszállitott árban eladja és ho
gy 

a dus raktár vételkényszer nélkül 

megtekinthető. 

A vonat elé vetette magát, mert 

télt a büntetéstől. Belgrádból jelen
tik: 

Petrovics Száva ötvenhat éves 
ci- 

pész különös módon vetett véget éle- 

tének. Petrovica a Nis-belgrádi gyor
s- 

vonat elé vetette magát, amely 
halálra 

roncsolta. A rendőri nyomozás adatai 

szerint a jómódu cipész azért menekült 

a halálba, mert merényletet kö
vetett el 

egy tizennégy éves lány ellen és félt 

a rendőri feljelentés kövekezmé- 

nyeitől. 

s Jó bornak is kell cégér, azért 
tudja meg mindenki, hogy Horga 

Pálnak Három békához cimzett ét- 

termében, a Felsőárok utcában kiváló 

borok és egyéb italok kaphatók. 

Freund Leó és Schauer György 

két Bösendorfer-zongorán adják együt- 

tes hangversenyüket Temesvárott ed- 

dig még nem hallott érdekes két zon- 

gorás müűsorral. A hangverseny iránt 

nagy érdeklődés mutatkozik, miután 

csakis olyan müvek kerülnek előa- 

dásra, amelyet a temesvári közönség 

nem hallott. Jegyek Bánátnál. 

e Kern Pál bőrkereskedés, Temes- 

vár, II., Fő-utca 22. Fiók: IV., Uri- 

utca 8. 

az, hogy Vilmos visszatérését semmi 

esetre sem engedi meg, mert a volt 

császár hazajövetele a lakosság nagy 

részében tulságos izgalmat keltene, de 

egyben végzetes befolyással lenne a 

költöld közvéleményére is. A német 

köztársaság védelméről szóló törvény 

a jövő év ijulius havában hatályát 

veszti és a kormány előzetesen meg- 

kezdit természetesen a szükséges intéz- 

kedéseket, hogy az ekszesászár helyze- 

tét megállapitsa. 

- Toscanában is pusztit a forgószél. 

Rómából táviratozzák: Toscanában 

hatalmas erejü vihar dühöngött. Az 
Arna folyó kilépett a medréből és 

hatalmas területen elöntötte a környé- 
ket. A forgószél igen sok háznak le- 

sodorta tetejét. 

* Ma, vasárnap este 0-12-ig 
táncgyakorló kurzust tart a Belváros- 
ban jakabfiy B. V. Tiszti Kaszinó 
épületében lévő Böhm-féle nagy 
étteremben. Jazz-band. 

- öÖngyilkos tizenkét éves diák. Sza- 

badkárol jelentik: Megrenditő öngyil- 

kosság tartja izgalomban a várost. 

Horváth Elemér, a szabadkai fő- 

gimnázium második osztályának tanu- 

lója, felakasztotta magát. Az öngyil- 

kosságra a szerencsétlen diákot az a 

körülmény késztette, hogy nem sajá- 

titotta el kellőleg a szerb nyelvet és a 

mult héten az iskolába hivatták édes- 

apját és az igazgatóság az apának azt 

ajánlotta, hogy vegye ki a fiut az 

iskolából. Legutóbb a magyarajku fiu 

a hittant is szerb nyelven volt kény- 

telen tanulni. 

* Vasárnap delután 5 órakor tea- 

délután teljes esti müsorral a Pátria- 
barban. Belépődij nincs. 

- Nagy tüz Rékáson. Rékásról 

jelentik: Szombaton éjjel kigyulladt 

Kapicz György rékási gazdálkodó 

háza. A hatalmas szél a tüzet még 

jobban élesztettee amely átragadt 

Pantek Péter, Hoffmann Julia és 

Jankulov Anna házaira és szérüs- 

kertjeire is. Azonnal kivonult a rékási 

önkéntes tüzoltóság Marsetzky 

János parancsnoksága mellett és nagy 

erőfeszitéssel sikerült a tüzet lokali- 

zálni. A kár meghaladja a félmillió 

leit. 
Porapás lakodalmi ajándékok, 

alkalmi vételek bámulatos olcsó árak 

mellett Iritz-ékszerésznél Belváros, 

Mercy-utca 12. 

* A tangók gyöngyei Gorodinszky 

Szasa két pompás tangója, Sonanda 

és Moskon Kálmán kiadás. 

* Bérautók preciz javitómühelye, 

autók garagirozása, éjjeli szolgálat. 

Autóorient-garage, Bem-utca, Telefon 

14-93, 23-24. Autók eladása és vétele, 

- Lelőtte a szökevény fegyen- 
cet. Belgrádból táviratozzák: Ta- 
pics Jovan tizenkét évre elitélt 

rablógyilkos fegyene néhány hét 
előtt megszökött a mitrovicai bör- 
tönből. Tegnap nyomára akadtak 

Vrnyevő községben és egy detek- 

tiv felszólitotta, hogy adja meg 

magát. A rablógyilkos menekülni 

igyekezett, izgalmas hajsza kelet- 

kezett, majd a detektiv revolvert 

rántott és a menekülő után lőtt. A 

golyó Tapics szivébe hatolt, aki 
nyomban meghalt. 

*" A szakácsmüvészet minden 
csinját-binját megtanulja Zsuzsi 
főzőiskolájában. 

= Tréfából megölt egy tizenöt 
éves fiut. Léváról jelentik: Ujbors 
községben a legények játszadoztak 
az utcán. Fehér István felkapott 
egy követ és azt tréfából odadobta 
társai közzé. A játszva elhajitott 

kő a tiz éves Menyhért Ist- 
vánt torkón találta, aki szó nélkül 
összeesett és rövid kinlódás után 
meghalt. 

Az Excelsior lakkfestékgyár 
uj telefonszámja 25-42. 

Részvétlen kimulás. Kolozsvárról 
jelentik: Győri Illés István heti- 
lapja, a Gyilkos, amely az utóbbi idő- 
ben Kurir cim alatt jelent meg, 
anyagi nehézségek miatt megszünt. 
Ezt a kimulást nagyon kevesen si- 

ratják. 

* eTiszaparti halászkunyhós a leg- 
szebb népdal, egy csapásra meghó- 
ditja a sziveket, Kálmán kiadás. 

- Bilincsével feltörte a börtön 
ajtaját.Horgosról jelentik: Martonosi 
József horgosi lakós mult év novem- 
berében ittas állapotban megölt e 
pénzügyőrt. A büntetés elől való félel- 
mében Magyarországra menekült, ahol 
a szegedi törvényszék vonta felelős- 
ségre és kisebb szabadságvesztésre 
itélte. Martonosi a büntetés kitöltése 
után hazatért Horgosra, a csendőrség 
azonban ujból letartóztatta és bilincsbe 
verte. Martonosi egy őrizetlen pilla- 
natban bilincsével beverte a zárka 
ajtaját és megszökött. Valószinü, hogy 
sikerült átjutnia a magyar határon. 
- A FARMODONT fogkrém és 

szájviz hasznalata megakadalyozza a 
fogak romlását, üditi a szájat és 
fehériti a fogakat. 

- Menekülő cigánykaraván. Por- 
tyázó csendőrök Covorlui környékén 

a rendes inspekciós utjukat végezték. 

amikor az országuton egy nagy kocsi- 
táborból álló karavánt látták. Amikor 
a karaván tagjai észrevették a csend- 
őrök közeledését, kocsikat, lovakat az 

országuton hagyva, a közeli erdő sürü- 
jébe menekültek. A csendőrök har- 
mincnégy kocsit, rengeteg lovat talál- 

tak, a kocsikon pedig közel egymillió 

lei értékü holmi volt. A nyomozás 
eddigi adataiból kitünt, hogy a kocsik 

tulajdonosai vándorcigányok és való- 
szinüleg több betörés és gyilkosság is 
terheli őket. Az egész országban körö- 
zik őket. 

Vasárnap délután két népszerü elő- 
adást tart a magyar szinház, félhárom 

órai kezdettel Marica grófnő, félhat 

órakor pedig Muzsikus Ferkó dalai 

és tréfái szórakoztatják a szinház hü 
vasárnapi közönségét. A félhárom 

órai előadás mérsékelt helyáru. 

Orlov. Hétfőn, 25-én a szinház az 
elmult szezon nagysikerü operettjét 

) 

ujitja fel közkivánatra. Pintér Böske, 
Zilahi Irén, Fratta, Rudas és Soós 
játszák a főszerepeket. Fratta ebben 
a szerepében a legkiválóbbut nyujtja 
Erdélyben. A közönség kedvencének 
Soós Mlhálynak humora utolirhe- 
tetlen. 
Az Álarcosbál, Verdi kiváló ope- 

rája kerül kedden este szinre. A Bo- 
hémek nagyszerü előadása ujabb zsu- 
folt házat jelent. Ajánlatos az Alarcos- 
bálra a jegyeket elővételben venni. 
A LOTTI EZREDESEI a hét 

kacagtató operettislágere. 

Bajnoki mérközések 
a temesvári pályákon 

A bajnokság jegyében bonyolódik 
le a mai temesvári sportprogram. A 
Kinizsi nemzetközi és városközi 
szereplései után végre a bajnokságért 

is sorompóba áll. A Kinizsi első ellen- 
fele a Kadima lesz, amely erős 
játékkal legfeljebb azt érheti el, hogy 
nem szenved nagyobb vereséget. 
Ugyancsak bajnoki mérkőzés kereté- 
ben kerül össze a TMTE és a Rapid. 

A mérkőzés kimenetele nyilt, bár mi a 
több rutinnal rendelkező munkások 
győzelmét várjuk. A Pátria-pályán 
TAC a Polytechnica csap 
val kerül össze. A TAC-nak minden 
tudását latba kell vetni, ha az egye- 

- 

temistákon győzni akar, mert az egye 
temi csapat az utóbbi hetek szorgal- 
mas tréningje folytán erősen felja 
vult. A második osztályban a Gyapju- 
ipar-ZsTK, Kisoda-Freidorf mérkő- 
zések állanak az érdeklődés köz- 
pontjában. Délelőtt ifjusági, a főmér- 
kőzések előtt pedig a szövetségi dij- 
mérkőzések kerülnek lebonyolitásra. 

1 
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Sikoltó fiu 
rohan végig a rendőrprefektura 
udvarán. Ördit szegényke, de sza- 
vának nincsen semmi értelme. Ér- 
telmetlen hangok bugyborékolnak 
elő torkából. Rendőr szalad utána 
és meg akarja fogni. A fiu rikol- 
tozva menekül és az udvaron levő 
fák arra jók neki, hogy fedezékül 
szogáljanak s mikor a rendőr kö- 
zelbe ér, akkor a fiu ellenkező ol- 
dalra szalad. Feje fedetlen, testén 
ócska, szakadt köpeny, ámelyet 
elől egyetlen gomb se fog össze. Az 
inge piszkos, tépett. A lábán két 
idomtalanul nagy cugos cipő lö- 
työg. Hogy könnyebben futhasson, 
egymásután felemeli a jobb és a 
bal lábát, megrázza és a lyukas 
cipő ugy hull le róla, mint a meg- 
rázott ágról a megrothad szilva. 
Szegényke ugy zihál, amint mint 
az üzött vad menekül a rendőr 
elől. Nem tudja, hogy a rendőr 
nem bántja, hiába is mondja ezt 
neki a rendőr. A fiu nem érti. Si- 
ketnéma a szerencsétlen. Ki tudja, 
honnan került Temesvárra? Ugy 
találták csavarogva az utcán. Bi- 
zonyosan mindenki csak ütötte, 
verte, rugta, pofozta. Azért fél az 
emberektől és azért igyekszik a 
rendőr elől menekülni. 
Negyedórai hajsza után nem 

birja tovább. Mikor a rendőr már- 
már ráteszi a kezét, akkor a földre 
dobja magát és rettenetesen visit. 
A rendőr lehajol hozzája, gyengé- 
den felemeli, mint valami csoma- 
got a hóna alá fogja és egy közeli 
padhoz indul vele. Ott leülteti és 
maga is leül melléje. És a fiu, a 
siketnéma surbankó legényke, csu- 
dálkozva látja, hogy nem bántják. 
A rendőr gyengéden megsimogatja 
a fejét és az arcát, hogy lecsititsa. 
Aztán a zsebéből elővesz egy da- 
rab kenyeret és odaadja neki. A 
fiu először nem tudja, hogy sza- 
bad-e elfogadni, de mikor a rendőr 
a kenyeret a markába nyomja, mo- 
hőn beleharap és egy-kettőre meg- 
eszi. És aztán egyszerre könnyek 
jelennek meg a szemében. Annyira 
meg van hatva, hogy nem kinoz- 
zák. A rendőr még jobban meg- 
szánja a szegény siketnémát és a 
zsebéből egy darab csokoládét szed 
elő. Talán saját gyerekének akarta 
vinni. De most odaadja ennek a 
szerencsétlen fiunak. Jaj, de jó! 
Ilyet még sose evett. És a sirásból 
kacagásba csap át. Majd ráborul 
a rendőr kezére és megcsókolja azt. 
Most aztán a rendőrön a sor a 
könnyezésre. 

Dijtalanul hallgatható... 
A 20. század csodája és a világ 

összes müvészei 

HATZHU gramophon-szalonjában 
Timisoara, Strada Mercy 10. 

Gramophonok és lemezek nagy 
választékban. 1464 

Ecset stb. 

Kohn Adoli kFia cégnél 
Gyárváros: Fő-u. 2 (Posta mellett) 

lózsefváros: Scudier-tér 5 
Legjobb minőségek! 

Jutányos árak! 

gai ro 

Humoros 

- 

utilevelek 
Sanremoi levél 

Irta: Jean d'or 

Utam Genuától a tengerparton 
vezetett végig. Ez a keskeny ten- 
gerpart, amely Genuától nyugatra 
a Kiviera di Ponente elnevezéssel 
bir, csak kevés helyen szélesedik 
ki egy kis lapáliává. A megmun- 
kált föld terraszokban emelkedik 
a hegyháton, amely az északi sze- 
lek ellen megvédi és igy a napos 
oldal előnyeit teljesen kihasznál- 
hatja ugy, hogy itt már a pálma is 
felléphet. És milyen fellépése van 
itt a pálmáknak! No de erről majd 
később. 

A látványosságokkal telitett uton 
Ses- és Vol-tri, Laigne- és Öne-glia 
Savona, Aless- és Porto-Mauriz-iok 
voltak nyughatatlan szemeinknek 
egyedüli pihenőhelyei. 
Savonáig az Alpokat, onnan pe- 

dig a pennineket szeltük át 
vagy 30-40 alaguttal, amelyek 
ezen utamnak egyedüli sö- 
tét pontjai. Különben utunk 
a tenger és ragyogó nabp 
sugár mellett vezetett Olaszor- 
szág legszebb tájképein át. Szin- 
te folyton megelevenedett gyönyö- 
rü anzixokon vonultunk át. Eze- 
ket a benyomásokat a szemlélő 
nem képes visszaadni, erre csupán 
a látóképes levelezőlap képes. 
„Nevetni fog!" 
Óriási kopár sziklák, amelyek- 

nek a lábát a mormoló tenger árja 
mossa, zölderdős dombok és ma- 
g a smüveltségü lapályok, egy 
mást váltják fel. Félig összeomlott 
várak és őrtornyok, olivaerdők, 
haragos piniák, szőllő, citrom és na- 
rancs láthatók első osztályu keve- 
rékben. Szégyenlős fügefák, buja 
délszaki növények között, amelyek 
még myrtussal vannak övezve és 
mellettök a még érintetlen Szt- 
Jánoskenyérfa gyümölcse (magya- 
rul: boxkandli). Herok és Olean- 
derok, kaktuszok, agávek és pál- 
mák vannak itt dus választékban. 
Közben még lekötnek a domb- 

és mezővárosok, a sziklavárak, 
kastélyok, várromok. ceyprusok kö- 
zötti kápolnák és templomok; a 
tengerből kinövő sziklák és végül a 
tenger maga, amely egyszer paj- 
zán, játszi és azurkék, máskor pe- 
dig magát egy ilyen kiálló sziklá- 
ban megütve, vagy a sziklafalhoz 
verődve, zugó, haragos és ilyenkor 
rendesen egészen zöld is a harag- 
tól. 

A kép, amely ezen a vas uton 
látható, szinpompás és változatos 
és szinte kaleidoszkopiája az e gép- 
ben látható folyton változó szines 
képeknek. Szóval legalább is fres- 
kóba kellene a tollam mártani, 
hogy e festői tájat méltóan eecse- 
telni tudjam. 
Mig Savona állomás például 

citrom és narancsosok között terül 
el, addig Noli olivafák között nya- 

Alessio előtt a vonat elhagyja a 
partot és egy gyümölccsel, olivával 
és szőllővel beültetett lapályon 
halad át. Roppant érdekes az ola- 
szok magas kulturán álló kertésze- 
te. A mérnöki pontossággal beülte- 
tett, összedrótozott szőllőskertek, 
amelyeket az olaszok nagy gyü- 
mölcsfasorokkal kockáznak meg és 
amelyeket - hogy ne vessenek 
még árnyékot is - szögletesen tör- 
pére nyesnek; igen kedves képet 
adnak, amelyet a robogó vonaton 
is gyorsan felfogtam és Önnek e 
levélben visszaadok. 
Utunk egy pár Piaven is veze- 

tett keresztül. Én legalább Piave- 
nek tisztelek minden olaszországi 
folyót, amióta a nagy Piavénél ol- 
vastam a hirdetést, hogy aszongya: 
Piave, az olaszok szent folyója. 
Vagyok olyan fiu, hogy azóta a 
többi olasz folyóknak is szentelek 
tiszteletet, már csak azért is, hogy 
az olaszokat lekötelezhessem. 
Az utbaeső városkák legtöbbje 

vagy tengeri fürdő, vagy klimati- 
kus téli gyógyhely, de van közöt- 
tük, amely két célt is szolgál, nyá- 
ron tengeri fürdő, éjjel ágy. 
A legfestőibb helyen, messzire 

elláthatóan, a legkiesebben és leg- 
kiesőbben - nevetni fog - egy ki- 
ugró hegy orrán, fekszik Porto- 
Maurizio. Ez is egy ilyen kétéltü 
városka, amelyet nyáron mint ten- 
geri fürdőt használnak, télen pedig 
nyári üdülés céljából keresnek fel. 

S. Lorenzo mellett még egy sor 
zömök tornyot kell pasziroznunk. 
amelyeket a szaracenek ellen védel- 
mül, most pedig lakhelyül használ- 
tak és nak, azután még egy-két- 
nyole alagut és elértük nagyon 
jól eltalált célunkat, Sanremot. 
Miután éppen ebben az átmeneti 

időben már és még nem nagyon 
tolonganak a vendégek, hát köny- 
nyen kaptam egy szép szállodában 
egy erkélyes szobát, amelynek aj- 
taja egy olyan kilátásra nyilott, 
hogy még tisztázkodás előtt lefény- 
képeztem a szemeim előtt levő 
óriási pálmacsoportot, a jobbról 
patkóalaku hegyoldalon fekvő vá- 
rosrészt és a baloldalon elterülő 
tengeröblöt. / 
Azonban, hogy milyen kellemes 

és bájos hely ez a Sanremo, azt 
csak az utána következő többőrai 
ögyelgés után tudtam igazán meg- 
állapitani, de ez annyira elfárasz- 
tott, hogy egy jó vacsora után 
csak a kávéház tartóztathatott fel 
egy órcsákára a korai lefekvéstől. 
Szobámba érve már éppen néze- 

gettem a szunyogok elől nagy és 
kecses ivekben lefüggönyözött me- 
nyezetes ágyam bejáratát, hogy 
annak nemcsak nézésébe belemé- 
lyedjem, amidőn a fülemet egyszer- 
re csak ének - ütötte meg. Egy 
bájdal, amely ugy lett elcsicse- 
regve, hogy hamarosan nem tud- 

Olcsó 

TELEFON 13.-03 

Tisztelettel értesitjük a t. közönséget, hogy mig a régi kész- 
letünk tüzifában tart, azt a régi árak mellett kiárusitjuk! 
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Temesvári Gőzfürész és Fakereskedő R-T. 

Fiók: 

Cetate: Belváros, Kadettiskolával szemben az első fakereskedés 

Központi 

Gyárvárosi indóházzal szemben, Hönig-utca. 
Nagy választék asztalos- és épületfaanyagban 

tüzifa! 
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tam, vajjon a fülem müle, 
pacs irta ének csattog 
A dal után már én is csattog 

a kezemmel, mert egy szép oly 
olajbarnaarcu utcai énekesnő [ 
aki hanglétrájával egész az e 
lyemig jutott. 
A kellemes meglepetésre egy 

lira ledobása által én is 
hangon válaszoltam és lefek 
A szerenádnak azonban az 

ban is folytatása volt, de é 
tal nem hallgattam az olasz 
és inkább Morpheus karjail 
koztam. 
Pheus Mór megtette a kötele 

gét, mert mire a forró nap az í 
ból kikeltett és én ismét a 
lyig jutottam, az óraüveg 
memben már 9 órát mutatot 
1880-adik évben épült toronyú 
ján. (Vajjon meg fogja Ön 
csülni tudni „Kedves Szer 
ur, az előlegadásnál, hogy m 
is reggelizve, már utleirok?) 
Tapasztalataimat megérlele 

először is a klimába mentem ki 
itt egyenletesen enyhe, mert 
teljesen zárt félkörben huzodó h 
tartja ott a hátát, sőt e védőf 
északfelől közvetlenül még 
kettős alpesi hegylánc is t 
gatja. 
Az évad szerint tengerilürd. 

vagy telelő vendégeknek igen 
szálloda a sporolóknak pedig r 
geteg villa áll rendelkezésöle 
amelyek egész télenátra kibére 
tők, még pedig háztartással és; 
gaszemélyzettel együtt is, ! 
hogy az üdülőnek nem kell a s - 
cselédeivel mérgelődnie. d 
A város főteréről egy hosszu 

lamos vezet a villanegyedbe, 
a szebbnél-pompásabb villák 
szólván egymás hátán fekszer 
Ne csodákozzék azonban a 
hogy a nyitott kések hazájál 
csupa zárt villát találtunk mi 
de a szezon éppen most holt és 
gyászolják három hónapig. A r 
igéző Flórák is mind nagy 
ágyakban nyugszanak az 
pálmák alatt. 

Sokáig gyönyörködtem e cse 
életben, amelynél szebbet, de tei 
szetesebbet sem láttam eddi 
aztán a villanyossal a főtéren 
város tulsó régi városrészébe 
tettem magam. Ennek az öse 
visszasága már egyszerüen sze 
ciósnak mondható. A városrész 
dekességét nagyban emelik a h 
kat felül összekötő boltivek, ar 
lyek a födrengések ellen villá 
háritóul lettek épitve. 
A karvastagságu szőllőtők 

amelyek a házak legmagasabb er 
letéig nőttek fel és csak ott fl 
szüretehetők - emelik a képet. 
Az ideérkező idegeneknek ] 

lömben azt ajánlhatom, hogy mil- 
járt a város legkeletibb magas 
tára menjenek, ahol egy nyolcsz 
letes toronyból nemcsak tel 
orientációt szerezhetnek a vál 
felől, de pompás kilátást is élv 
hetnek. Sőt, ha jó idejük vi 
még a távol délen fekvő Corsicát 
megláthatják. 
Érdekfeszitővé teszi a képet 
is, hogy amig odalent olajlaerd 
állnak, itt fent fenyvesek f 
nak végig a hegyek láncán. i 
A modern városrész igén s27 

és pálmacsoportokkal van spék 
ve. Van egy parkja is, amely m 
telen szobrokkal van felruházva 
Sanremonak gyönyörü a körni 

ke is, igy élénk társaskot 
közlekedést tart fenn, öbbek 
zött - és pedig mindig tö 
bek között- Bordigherára 
Ospedalettire lehet rándulni 
Én is rándultam. 
Mit irjak még Sanremoról! 1 

vaszi idő, tavaszi hangulat és ho 
az ember itt igazán élvezheti 
prima verát. 
Hasonló jókat kivánok 
San-Remo 1926 évi f. 

24-edik- én. 
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Gyerekujság 
zerkeszti: Kóró Pál bácsi 

- A hazatért fiu - 

44 Klandos Palkó hetekig feküdt a 
hó ban. 

16) Amásodik héten meglátogatta As- 

"brés igy szólt hozzá: 

Kedves fiam, neked még 
jó dara- 

gitt kell maradnod, amig
 teljesen 

egyógyulsz és ujból utazhatsz. Én 

zoban a karavánnal nem időzhetek 

mg lya sokáig egy helyen. Azért azt 

ea Í uodom tehát, hogy csak maradj itt 

ygodtan, mi tovább megyünk 

ka belsejébe és ugy két-három 

ónp mulva visszatérünk ide s akkor 

Mmingunkkal viszünk. Vársz ránk? 

M1 Stor legnagyobb meglepetésére 

Szandos Palkó igy válaszolt: 

fogainak a nyomai azonban meglát- 

szottak rajta. Ezt örökké is viselni 

fogja. 

Égy szép napon aztán utra kelt 

Kovács doktorral, a fiatal magyar 

orvossal, aki az angol telep kórházá- 

nak szolgálatából kilépett. Utjuk na- 

gyon szép és kellemes volt. 

Elérkezett végre aztán az az óra, 

hogy Kalandos Palkó kiszállott a 

vonatból és ujra temesvári talajt 

érzett a lábai alatt. Sirás fogta el, a 

mikor arra gondolt, hogy ujra Teme
s- 

várott van. 

Kevéssel aztán egy fiáker állott meg 

egy szgényes külvárosi ház előtt. 

Palkó félve, remegve nyitotta ki az 

ajtót és bátortalanul lépett át a küszö- 

bön. A szobában egy asszony foglala-
 

toskodott, aki mikor Kalandos Palkót 

meglátta, feléje rohant és megölelte. 

- Fiam, édes fiam, hát megjöttél 

végrel - zokogta az asszony boldog 

zokogással. 

Mit meséljek nektek, gyerekek, még 

többet Kalandos Palkóról? Szülői 

azon a pénzen, melyet Palkó lassan- 

kint a bank által hazaküldött és a 

melyhez eddig nem nyultak, boltot 

vásároltak. Jólétben élnek. Palkó pe- 

dig beiratkozott az egyik iskolába, 

hogy tovább tanuljon. Tanulótársai 

előtt sohasem emliti utazásait és azt, 

hogy hány nyelven beszél. A fiuk 

naponta érintkeznek vele, de a sze- 

rény magaviseletü fiuról nem is sejtl 

senki, hogy az egész világot bejárta 

és hogy micsoda csudálatos kalan- 

dokon ment keresztül. Mert idehaza 

nem is hivják ám Kalandos Palkónak. 

hanem egészen más neve van, de ezt 

egyelőre nem szabad elárulni. 

eseeseseseeoeeesese.os
e 

és sok lesz a fóka. Titokban meg- 
próbáltuk a Földgolyó tengelyét 
visszagörbiteni. Azonban rontani 
sokkal könnyebb volt, mint javita- 
ni. Hiába volt minden erőlködés, 
a visszagörbités nem sikerült. Nem 
mertük a dolgot erőltetni, mert 
attól tartottunk, hogy a sok próbál- 
gatásban a tengely eltörik. Már 
meg akartunk szökni az országból 
mikor Xikopoxitohomarasáj ve- 
gyésznek brilliáns ötlete támadt. 
Azt javasolta, hogy a kormány lé- 
tesitsen egy csomó müjéggyárat, 
melyeknek éjjel-nappal üzemben 
kell lenniök és az igy készitett jég- 
táblákat és jégtömböket helyezzük 
el az utcákon, tereken, hegyeken és 
völgyeken. Megtettük és azóta is- 
mét örökös jég van nálunk, a sok 
jég pedig hideget áraszt. És megint 
jönnek a jó pali sarkutazók és költik 
itt a jó finom valutájukat. Az ide- 
genforgalom ismét fellendült és mi Az örökös hó honában 

aa.....amnajkez m makanzütanam na e
aa.. 

a Mondanék valamit. de ne tessék 

yngharagudni. Megelégeltem már a 

Wigon való kalandozást. Egyre job- 

ba feltámad bennem a vágy, hogy 

i szmá a markunkba 
; , nevetünk, hogy lám, milyen buta 

A Déli Hirlap munkatársa is megtalálta az északi a. pali sarkutazó, akinek ilyen 
ére hazatérhessek az anyámhoz, ak

i 

esze Temesvárott várakozik
 és bizo- 

ytra busul is. Sok bánatot okoztam 

hogy elszöktem hazulról, de 

In megbocsájt, ha majd hazatérek. 

Azonban hogyan akarsz innen 

utérni? - kérdezte Astor. 

Itt a kórházban van egy fiatal 

ngyar orvos. Már hosszu évek óta ő 

ei volt odahaza. Benne is feltámadt 

áágy a szülőföld után és elhatá- 

E oa, hogy hazatér. Vele mennék. 

stor szeretettel simogatta meg 

pikó fejét. 

Helyesen gondolkozol, Palkó fiam, 

nondotta, - tényleg haza kell men- 

. Hiszen előbb-utóbb magam is 

avittelek volna, azonban ha erre 

miabb van alkalmad, hát az ég vezé- 

Én mindig szeretettel fogok 

gondolni. Irj gyakran, hogy mi- 

bpen megy a sorsod. Aztán remé- 

hogy találkozank mi még. 

stor gondoskodótt róla, hogy Ka- 

dos Palkónak elég pénz álljon r
en- 

ésre az utazásra. Azonkivül 

érte. hogy időről-időre Ameri- 

majd küld neki pénzt. Palkó 

szabadkozott és mondta, hogy 

van elég pénze, amelyet már 

pen hazaküldözgetett. Hiszen u
tazá- 

elte, hogy nem baj, ha van
 is némi 

"paze Palkónak, ezért azt gyarapi- 

i kell. 
1 ikor aztán eljött a nap, hogy 

tor a karavánnal utrakelt, mind- 

pájan érzékenyen bucsuztak el Pal- 

üm któl. Astor, J ack, James ma
tróz és a 

ég egy dar
abig a kó

rh 

4a karja szépen gyógyul
t. A seb végre 

jesen beheggedt. A krokodilus éles 

1 

Berndorfi 

győeszközül 

nagy 

választékban 

/ kaphatók 

RACHSLER VILMOs 
ékszerész, Temesvár, I., Hunyadi-u. 3. 

sarkot - A Déli Hirlap plakátja a világ csücskén 

Északi sark, délután háromkor. 

(Elkésve érkezett kézirat, bár 

sem a szerkesztő, sem a szedő, s
em 

pedig az olvasó nem várta.). 

Azt a megbizást kaptam, hogy 

induljak el az északi sarkra. Fel- 

ültem a villamosra és mentem 

rajta ameddig lehetett, majd gya- 

log folytattam az utamat. Szeret- 

tem volna stilszerüen kutyák által 

vont szánon utazni, mint azt előttem 

már más sarkutazó is megtette, 

de mikor kutyákat be akartam fog- 

ni, hát csak előállott egy finánc 

és követelte előbb a kutyaadó berfi- 

zetéséről szóló bizonylatot. Mint- 

hogy ezt nem tudtam felmutatni, 

magam kutyagoltam és bizony a 

fáradtságtól kutyául éreztem ma- 

gamat. Rengeteg utcán mentem ke-
 

resztül és minden utcán sok sarok 

volt és bizony éppen azért csak 

nehezen tudtam eltalálni az igazi 

sarokra, az északira. De végre 

mégis rátoppantam. Érdekes, hogy 
2 

az északi sarkkal ellentétben van 

tam itt három sarkutazót, olyan 

gummisarkutazót, tetszik tudni. 

Ezek élénk üzleti összeköttetést 

kezdtek az itt lakó eszkimókkal. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
AAAAAAA 

Éppen Kritukvalamáj főnök egy 

tucat gummisarkot vásárolt. 

Az iskolában azt tanultuk, hogy 

az északi sarkon hideg és örökös 

jég van. Ez tényleg igy van. Azon- 

ban rájöttem, hogy ez a jég mind 

mesterséges. Egy másik eszkimő- 

barátom. Csentemperlementolakáj 

aki az időjárás felügyelője, a leg- 

nagyobb titoktartás mellett elárul- 

ta nekem a következőket: 

Valamikor tényleg örökös jég 

és hó volt itt. Azonban mi eszki- 

mók is haladunk a tudomány te- 

rén és elhatároztuk, hogy melegebb 

klimát teremtünk magunknak. 

Azért nagy titokban éjjel, amikor 

senki nem látta, elhajlitottuk a 

földgolyó tengelyét. Ennek az lett 

a következménye, hogy az időjárá- 

sunk azonnal megenyhült. Eleintén 

örültünk ennek, de később láttuk, 

hogy nagy baj lett belőle. Az ide- 

genforgalom teljesen kimaradt. Az 

idegenek ugyanis éppen a hideg 

és az örökös jég miatt özönlöttek 

ide. Rettenetes gazdasági válság 

lom fenyegetett. Az emberek egy- 

mást gyilkolták elkeseredésükben 

és attól lehetett tartani,. hogy 

csakhamar kevés lesz az eszkimó 

AAAAAAAAAAAaAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

3 uj szó! 

AAAAAAAA vvvvvvvv
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iróssztalok egy részé! 

mélyen lesz 

kényszer nincsen. 
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Helyszülke miaati 

a raktáron levő háló-, ebédlő-, uriszobák, komplel! és egyes darabok, továbbá 

állitoti áarban 

bocsátom áruba. Egyetlen látogatás m
indenkit meggyőzhet olcsó árainkró

l. Vétel- 

BLIDÁRIU butoráruház 
lózsefváros, Kütil-tér 5. 

könnyen sikerült port, illetve jeget 
a szemébe hinteni. 

Csentemperlementolakáj időjárá- 
si igazgató mosolygott, mikor ezt 

a nagy titkot egy pohár konyakért 
elárulta és megkért, nehogy vala- 

hogy megirjam az ujságban, mert 

ez a leleplezés tönkretenné Eszki- 
móországot és az északsarki pol- 
gárok akkor zabot hegyezhetné- 
nek. Én mindennek dacára ezt a 
nagy horderejü dolgot és ezt a pél- 
dátlan humbugot mégis lerögzitet- 
tem ebben a cikkben. Azt tartom 
ugyanis, hogy eszkimónak adott be- 
csületszó nem kötelező. 
Ha pedig az eszkimók ezt a cik- 

ket majd olvassák, egyszerüen le- 
tagadom, hogy én irtam. Ráfogom 
majd a vizállási rovat vezetőjére. 
Azt aztán bosszujukban agyonüt- 
hetik. Nem lesz nagy kár érte. 

Utóiratként közlöm, hogy a pén- 
zem teljesen elfogyott és kérem a 
szerkesztő urat, hogy sziveskedjék 
egy kis előleget küldeni. Cimem: 
K inbaj-Benbaj Nagykávéház, Észa- 
ki Sark, vizavi a központi jéggyár- 
ral. 

Ujabb utóirat: A jéggyár egyik 

Aalkahnával nem egyszer volt al- a déli sarok. következett be ennek következté- falára ráfestette Déli Hi 

t ; : . 
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ma pénzhez jutni. Astor erre azt Nagy meglepetésemre máar talál- ben Eszkimóországban és forrada- előfizetési ellivasat fvel it 
i itö , ü 

elsőnek hirdetem a magyar kultu- 
rát. 

Hafiz Etnekir. 

biek mind sorra megölelték. Egyi- 

: 

j vlamennyien megigérték Palkónak, 
5 9 

á Amerikából majd állandóan Most készült ui kövesut 
mentén olcsó villa- és háztelkek ( 

eleznek vele 
hosszu részletre, épitőanyaggai 

egyűtt kapható. 720 
: 

A karaván elutazása után Palkó 
a 

Reichard Gyula 
mübutor-kárpitos 

Timisoara III. Rezső-utca 15 
Telefon 22-15 

Speziális modern bőrbu- 
torok a legfinomabb 

kivitelben. 518 

Hideg-, melegviz mind en szobában. Utcai szobák ára közpon ti 

fütéssel együtt 50.000-70.00
0 korona. 

WESTEND-szálloda 

BuUDAPEST IV., Berlin
i-tér 3. 

II PoNGRÁCZ SÁNDOR, ig
azgató-fulajdonos. 

É-- 

Mühelymegnyitás 1 

Van szerencsém a t. c. közönséggel 

közölni, hogy Timisoara-Fabrica, Alsó- 

árok-utca 1. sz. a. egy mechanikai 

szakjavitó-mühelyt megnyitottam. Sza- 

vatosság melleit átveszek javitásra 

varrógépeket, kerékpárokat, gramofo- 

nokat és himzőgépeket. Becses meg- 

rendeléseit kérve maradok 

kiváló tisztelettel 

Baumhoff Péter 

2521 szakmechanikus. 

A 

. 

valódi angol szövetek raktára 
őség Kirity Józsel Belváros, Szentgyörgy-tér 4, 

I. emelet. 



Egy szó éra 3 lel. Vastag betüvel 
5 lei. Legkisebb apróhirdetés áta 38 fel. 
Álláskeresöknek 25 százalék engedmény, 
Dij előre fizetendő. ! 
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Levelezés 
... 

Középkora uriember későbbi házasság céljából 
levelezne vidéki urileánnyal. Leveleket csak 
vidéki leánytól kérek „Báros élet" jeligére 
a kiadóba. (3010) 

Házasság 

Nősülne 30 éves vagyonos uriember. Hölgyek 
hozomány nélküliek leveleit is kérem Fold- 
birtokos" jeligére a kiadóba. (1454) 

Férjhez adnám hugomat nagyobb vagyonnal 
rendelkező kereskedőhöz vagy hivatalnokhez. 
Levelet Hugom" jeligére a kiadóba kérek. 

Özvegyember házasság céljából megismer- 
kedne vagyonos íflatal özvegyasszonnyal. 
Levelet Szigoru discrétló jeligére kérek 
a kiadóba, 

Temesvár közvetien közelében lakó füg- 
getlen urinő megismerkedne középkoru 
jómodoru uriemberrel. Levelek ,Sportbarát" 
jeligére a kiadóba kéretnek. (1482) 

Alkalmazás 

Kifutó leány vagy fiu azonnal felvéteük. 
Rador" Belváros. Palánka-utca 1. (1459) 

Német nevelőnőöt keresek 3-5 éves gyer- 
mekem mellé, zongorázni tudók előnyben. 
Fényképes ajánlatokat „Vidék" jeligére a 
ktadóba kérek. 

Ügyes segéd és idrakatendezőt keresek de- 
cember 1-i belépésre. Ajánlatokat ,Nagy 
cég" jeligére a kiadóba. (3013) 

Allást heres 

Soffőr állást keres azonnali belépésre több 
évi gyakorlattal. Cimeket a kiadóba kérek. 

Házvezetőnőnek ajánikozik középkoru öz- 
vegy urinő, aki a betegápoláshoz is ért. 
Szíves megkereséseket ,Nyugalmas otthon- 
jeligére a kiadóba. (3015) 

Banktisztviselő állását változtatni óhajtaná. 
Szives megkereséseket „Kényszer" jeligére 
kérek a kiadóba. (3007) 

Lakás 
zöö 

Egy, kettő vagy három szobás lakást keresek 
azonnalra lelépés nélkül. Cimeket Novem- 
ber 17 jeligére a kiadóba kérek. 

2 szoba butorozva, esetleg teljes ellátással 
kiadó. Külön egy-egy szoba is kapható. 
Gyárváros, Telekház-utca 1. (1472) 

Keresek lehetőleg egy szobát üreset vagy 
butorozattat a józsefvárosban. Cimeket a 
kiadóba kérek ,Hivatalnoknő" jeligére. (3018) 

Adás-vétel 
zzzzzzzzzzzzzukmz 

Az Erzsébetvárosban a villamos mentén 
eladó 3 telek egyenként 300 négyszögöl 
kiterjedéspben. Bővebbet ügyvédemnél, ür. 
Gyulay Jánosnál, Belváros, Városház-u. 5. 

Olcsón eladó komplett konyhaberendezés, 
külön egy kisebb kredenc is. Márton Józsei 
asztalos, Józsefváros, Eötvös-u. 4. (1479) 

Különféle 
oi 

Elektromotorokat egyén- és forgóáramu 

achlass 20". árengedmén 
az összes árucikkek, ugymint uri- és női divatcikkek, 

rövidáruk és kofferek áraiból. 

agazin amerikan 
Amerikai áruháaz 

Timisoara, Józsefváros, Kossuth Lajos-utca 19. 
szemben a zárdával. 

KARNER 
TIMISOARA 

EDE automobilosztály 

Erdélyi és 

viselet: 

Telefon 8-90 

árban, 

Egy kisérlet s Ön állandó vevő a józsefvárosi 
Szőnyeg- és Linoleunmáruházban. 

Papper Gyula 
Timisaara, Eujav. 

Állandó nagy választék szőnyeg, linoleum, viaszkos- 
vászon, gumi- és játékáruk, hó- és sárcipők, betegápolási 

ben. 

Fregoli gumikabát 
Szövetszerü gumikabát, 000 - 

és választékban! 

t-ház z
a
r
e
 

Lei 1950- 

Horz PALACE száLLoDA 
BUDAPEST, Rákóczy-ut 45 

Budapest egyik legmodernebb és legnagyobb kényelemmel 
berendezett száliodája 

Hideg-meleg viz, f ürdőszobák, minden szobában felefon 

Elsőrendü étterem/ Mérsékelt árak! 

generátorokat minden nagyságban gyártunk, 
javitunk és tekercselünk. Ériedrich 
Testvérek, Telefon 9-50. (1391) 

Fehérnemü varrást, javitást olcsón vállalok. 
Erzsébetváros, Korona-utca 8, földsz. jobbra. 

Egy szegény cselédleány elvesztette a reá- 
bizott szürke alapu, sötétzőld és fekete 

diszü selyem kötött kabátot 16-án, azaz 
szombaton éjjel 1 órakor a Főposta épület- 
től az Andrássy-utig. Megtaláló kéretik le- 
adni a Déli Hirlap kiadójába. (3005) 

Ha olcsón és izlésesen akar varratni, keresse 
fel az Erzsébet női divatszalont. Er- 
zsébetváros, Holló-u. 20. (1463) 

Társat keresek jólmenő füszerüzletem meg- 

Megérkezett 

a falvak villany- 

Minden petrelenm- 
lámpára átalakitás 
nélkül ráilleszthető. 

Ara 750 - lei. 
8 napi próbaidő. 
Kérjen ismertető ár- 

Petroliux, ,gir. Vásáresoti ső. 
nagyobbitásához. Ajánlatokat „350 ezer" 
jeligére a kiádóba. (3006) 

III Relter simonnal 
Kabat- ées kalapsorök 

valamint különböző szinü antilopok ruhadisznek nagy választékban, Grünwald, Spitzer és 

Társat vagy társnőt keres vendéglős 50.000 
leiel biztos egszisztenciáju üzlethez. Cim a 

zap 
Kafható kizárólag Kulka Emil vá- 
kez 

kiadóban. (1480) 

Ha szép akar lenni, használjon 
Kulka-féle Liliomtej-krémet, Tue 

ant, Hliompudert, 3 szinben. 

lieni Gaskoks 
Belfdldi koksz, szalom 

és ijperi köszén 
vagontételben és kicsinyben 

kapható 

Timisosra 
Küttl-tér, Telefton 238. 

Niemetz-nél 

A kicsiknek öröme! 

A legszebb babák a legegyszerübbtől 
a legfinomabbig nagy választékban 
- gébpezettel is - csakis 

DOGGENDORF-mnmáal 
babaklinika, Timisoara - lózsefváros, 

férnv. 

e, KOSSAK 
Belváros, Szent György 
minmmumninaminmemormiromumama Eni 

Ezuton értesiti a n. é. közönsége 
vasárnap és ünnepnapokon a 
rem csak d. u. 5 óráig van nyitya 
és azéri kéri, hogy későbbi fel 
vételeket, különösen menyasz 
szonyi felvéfeleket, előbb 
bejelenteniszíves-: 

kedjenek. 

bánáti kép- : 
e 

mkun-ntin 

minden mennyiségben, 
kapható 

ti. Bratianu (Uri-utca) 
Telefon 11-50 Telefon 11 

IV. kerüle, Bonnáz-utca 18. szá 

Állandó nagy raktá Bi 

Legjobban festheti és tisztittati 

Granatir Traji 
Temesvár, III., Str. Memorand 

ruháit, ha elviszi 

mülfestő és tisztitó mühelyéb 

(Király-utca) 101. 

Izléses párisi és bécsi 

modelikalapok 

DEUTSCH JÓZSA urópu 
ui 

cégnél gazdag választékban 

Strada Primáriei (Városház-u,) 2. I 
1 1 

! 

hogy karkötőórák javitását legmegbiz- 
hatóbban végzi 

Gács Fererc órás 
Timisoara, Erzsébetváros, Király-u. 26. 

Butorok készitését 
bármily kivitelben vállalom. 

Wildpret Ferenc 
Kossuth Lajos utca 1. 114 

ér el eredményi 

ha a Déeli Hiriap 

apróhirdetései 

a között hirdet ! . th-utca 12. H. nkálatok és a e gyágyszertárában, a Fekete Sas- Erzsébetváros, Korona-utca 25. kellattea aejen elben Bokmszók m elváros, Szentgyörgy-tér. ; litás naponta. 25253 v* vvvi , 
HELICON-nyonda, Timisoara 7 Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR dr. 1


